

АННОТАЦИЯ

Лукашова Д.И. Криминологические аспекты противоправного поведения лиц с психическими отклонениями: по материалам ХМАО-Югры. – Нижневартовск: филиал ЮУрГУ, НвФл - 442, 91 с., ил.- нет, таб.- нет, библиогр. список – 46 наим., прил.- нет, слайдов – нет.

Данная выпускная квалификационная работа посвящена общей характеристике криминологических аспектов противоправного поведения лиц с психическими девиациями по материалам Ханты-Мансийского автономного округа - Югры.

В работе рассматриваются истоки, возникновение и развитие теорий детерминации преступного поведения, личность преступника с психическими отклонениями, исследуется структура и характер преступлений данной категории лиц, анализируются особенности предупреждения преступности лиц с психическими отклонениями, а так же возможные пути решения проблем индивидуального предупреждения преступлений.

Целью данной работы является получение нового научного криминологического знания об особенностях преступлений лиц с психическими отклонениями и разработка на общесоциальном уровне комплексного решения по профилактике и предупреждению преступлений.

ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ.....	7
1 ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ ТЕОРИЙ ФОРМИРОВАНИЯ ПРЕСТУПНОГО ПОВЕДЕНИЯ.....	11
1.1 Истоки, возникновение и развитие теорий детерминации преступного поведения.....	11
1.2 Детерминанты противоправного поведения и психических отклонений.....	17
2 СОЦИАЛЬНЫЙ И ПАТОПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ СТАТУСЫ ПСИХИЧЕСКИХ ДЕВИАНТОВ, ИХ ВЛИЯНИЕ НА ХАРАКТЕР ПРОТИВОПРАВНОГО ПОВЕДЕНИЯ.....	26
2.1 Медико-правовой статус психического девианта.....	26
2.2 Личность преступника с психическими отклонениями: криминологопсихиатрический анализ.....	40
3 ОСОБЕННОСТИ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРЕСТУПНОСТИ ЛИЦ С ПСИХИЧЕСКИМИ ОТКЛОНЕНИЯМИ: ПО МАТЕРИАЛАМ ХМАО-ЮГРЫ.....	59
3.1 Основные направления общесоциального предупреждения: по материалам ХМАО-Югры.....	59
3.2 Пути решения проблем индивидуального предупреждения: по материалам ХМАО-Югры.....	69
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	80
БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК.....	85

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования. Гуманистические цели борьбы с преступностью, включая и ее предупреждение, не могут быть достигнуты без всестороннего учета личностного «вклада» виновного лица в совершение преступления, изучения психологического механизма преступного поведения. Актуальность изучения преступного поведения лиц с психическими девиациями, как и в целом преступности лиц с психическими расстройствами, в наши дни все более возрастает. Можно выделить ряд причин, способствующих этому. Прежде всего, об этом говорит одно их фундаментальных положений Конституции РФ, согласно которому впервые в истории развития отечественного государства и права человек, его права и свободы декларируются как высшая ценность. Очевидно, это конституционное положение в полной мере относится и к лицам, страдающим психическими расстройствами. Учет их интересов, отстаивание законных прав и свобод, в том числе и в ходе уголовного судопроизводства, является одной из обязанностей правоохранительных и судебных органов. Не менее важным обстоятельством, актуализирующим изучение преступности лиц с психическими расстройствами, является существенный рост числа лиц, привлекаемых к уголовной ответственности, у которых обнаруживаются психические расстройства, воздействующие на интеллектуальную и волевую сферы их психической деятельности, и, следовательно, играющие заметную роль в причинах преступного поведения.

По сведениям директора Независимой психиатрической ассоциации России Л. Виноградовой, сегодня у нас в стране около 30 процентов населения - это люди с пограничным психическим состоянием, вызванным утратой прежнего положения в обществе и неспособностью адаптироваться к изменившимся социальным условиям.¹ Приведенные в научной литературе данные указывают на

¹ Ичитовкина, Е. Г. Прогнозирование риска формирования пограничных психических расстройств у полицейских / Е.Г. Ичитовкина, М. В. Злоказова, А. Г. Соловьев, А. М. Эпштейн // Вестник современной клинической медицины : [сайт] – 2018. – №4. – URL:

преобладание неработающих среди девиантов, совершавших противоправные действия, по сравнению с контрольной группой девиантов, не совершавших подобных противоправных действий. Проведенные нами исследования также подтверждают достаточно высокий уровень нигде не работающих и не учащихся правонарушителей среди лиц с расстройствами психики. Думается, такое положение обуславливается тем, что проблема безработицы в настоящее время стоит достаточно остро даже для психически нормальных субъектов, а возможности трудовой адаптации психоаномалов практически отсутствуют.

Вопросы предупреждения преступлений со стороны лиц с психическими отклонениями имеют большое значение также не только для укрепления правопорядка и законности. Особая важность их решения представляется в деле улучшения психического здоровья населения. Нельзя преуменьшать роль биологических причин психической патологии, одновременно указывая на значение социальных факторов, в генезисе, манифестации и развитии симптоматической картины. Психологические расстройства и преступное поведение связаны друг с другом и оказывают взаимное потенцирующее влияние.

Объектом исследования являются общественные отношения, складывающиеся в области предупреждения преступлений лиц с психическими девиациями.

Предметом исследования выступают уголовно-правовые нормы и нормативно-правовые акты Российской Федерации, рассматривающих противоправное поведение лиц с психическими отклонениями, а также научные работы, посвященные данной теме.

Цель исследования заключается в получении нового научного криминологического знания в области совершения преступлений лиц с психическими девиациями и разработке эффективных криминологических и уголовно-правовых мер предупреждения преступлений.

<https://cyberleninka.ru/article/n/prognozirovanie-riska-formirovaniya-pogranichnyh-psihicheskikh-rasstroystv-u-politseyskih> (дата обращения: 01.04.2020).

Достижению поставленной цели способствовало **решение следующих задач:**

- изучение истоков, возникновения и развития теорий детерминации преступного поведения;
- рассмотреть детерминанты противоправного поведения и психических отклонений;
- определение медико-правового статуса психического девианта;
- анализ личности преступника с психическими отклонениями;
- определить основные направления общесоциального предупреждения преступлений лиц с психическими девиациями;
- разработать пути решения проблем индивидуального предупреждений преступлений лиц с психическими отклонениями.

Методологической базой исследования является диалектико-материалистический метод познания общественных явлений, как универсальный метод, применяемый в отечественной криминологии и, основанные на нем, частно-научные методы: исторический, сравнительный, статистический, наблюдения, системного анализа, прогнозирования, диалектический метод научного познания социальной действительности, позволяющий получить и зафиксировать объективную информацию о процессах и явлениях материального мира, связанных с преступлением лиц с психическими отклонениями и их предупреждением во взаимосвязи и взаимообусловленности, с учетом исторических тенденций и закономерностей их развития.

Нормативную базу исследования составили Уголовный кодекс Российской Федерации, Гражданский кодекс Российской Федерации, федеральные законы и нормативные правовые акты, регулирующие правоотношения в области обеспечения психиатрической помощи и гарантий прав граждан при ее оказании.

Эмпирической базой дипломной работы стали результаты изучения уголовных дел, совершенных лицами с психическими девиациями, квалифицированных по ст. ст. 111, 116, 158, 213 УК РФ, рассмотренных судами

Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, а так же результаты анализа статистических данных об уголовных преступлениях с 2019 по 2020 год, полученных с официального сайта Управления Министерства внутренних дел по Ханты-Мансийскому автономному округу – Югре.

Теоретическая и практическая значимость исследования состоит в криминологическом представлении о социальной природе и социобиологических причинах преступлений, признанием того, что психические девиации являются одной из детерминант преступного повеления. Исходной посылкой была констатация криминогенности психических отклонений, что превращает проблему преступности таких лиц в комплексную социомедицинскую. Кроме того, теоретическая основа работы обусловлена тесными взаимосвязями криминологии с уголовным правом, теорией права, психологией, медициной, философией, социологией и другими науками.

Структура дипломной работы состоит из введения, трех глав, шести параграфов, заключения, библиографического списка.

1 ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ ТЕОРИЙ ФОРМИРОВАНИЯ ПРЕСТУПНОГО ПОВЕДЕНИЯ

1.1 Истоки, возникновение и развитие теорий детерминации преступного поведения.

Еще древнегреческие философы говорили о причинах преступности. Платон, например, считал, что одной из существенных причин преступности является недостаточное воспитание. Он уделял большое внимание процессу законотворчества, говорил о необходимости учета человеческого несовершенства, стремления предупредить преступление, добиваться того, чтобы в результате наказания человек становился лучше. Он также отмечал личный характер наказания, а добродетель связывал не с «дурной» наследственностью, а с воспитанием.

Аристотель считал, что чем значительнее были выгода и удовольствие, полученные в результате совершения преступления, тем более суровым должно быть наказание. Он предлагал разграничивать оценки проступков и оценки тех людей, которые их совершили, учитывать, какова роль внешних обстоятельств и роль характеристик самого правонарушителя в механизме противоправного поведения.¹

Цицерон источник преступления видел в неразумных и жадных страстях к внешним удовольствиям с необузданной необдуманностью стремящиеся к удовлетворению, а также надежду на безнаказанность. Он отмечал, что наказание должно преследовать цель общей и частной превенции, обеспечивать безопасность общества, соответствовать не только причиненному вреду, но и субъективной стороне деяния, а судья обязан быть связан законами.

В Средневековую эпоху преступлением признавалось, как противоправное нарушение норм, установленных государством, так и грех перед Богом. В то время

¹Шалагин, А. Е. Теории преступного поведения: от истоков к современности / А. Е. Шалагин, О. Н. Хрусталева // Вестник Казанского юридического института МВД России : [сайт]. – 2018. – №4 (34). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/teorii-prestupnogo-povedeniya-ot-istokov-k-sovremennosti> (дата обращения: 05.02.2020).

считалось, что наказание отводит гнев Бога от страны и, тем самым, она получает прощение за совершенное в ней греховное событие.

Томас Мор заметил, что, преступность не имела тенденции к снижению, несмотря на жестокую практику ее предотвращения, говорил, что причины преступности заложены в самом обществе. Он обратил внимание на то, что, если остаются неизменными причины, вызывающие преступления, неизменными будут и вызываемые этими причинами последствия. Мор призывал к улучшению экономического устройства общества как лучшему средству борьбы с преступлениями.¹

Преступное поведение лиц с психическими девиациями интересовало общество на протяжении всех времен. Вопросы уголовной ответственности субъектов, страдающих нарушениями психики широко исследовались криминалистами и криминологами в XVIII - XIX веках. При этом, роль психических заболеваний значительно утрировали и не проводили различий между вменяемыми и невменяемыми.

Чезаре Беккариа, итальянский юрист, в своем труде «О преступлениях и наказаниях», указал, что отмена варварских и жестоких наказаний должна была привести к более гуманному отношению людей друг к другу и уменьшению числа совершаемых преступлений, а эффективность угрозы наказания зависит не от его суровости, а от неотвратимости и быстроты исполнения. Беккариа считал, что существуют три источника нравственных и политических начал, управляющих людьми: божественное откровение, естественные законы и добровольные общественные отношения.²

Особого внимания заслуживает точка зрения Беккариа на перспективы борьбы государства с преступлениями. Он говорил о невозможности

¹ Шалагин, А. Е. Теории преступного поведения: от истоков к современности / А. Е. Шалагин, О. Н. Хрусталева // Вестник Казанского юридического института МВД России : [сайт]. – 2018. – №4 (34). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/teorii-prestupnogo-povedeniya-ot-istokov-k-sovremennosti> (дата обращения: 06.02.2020).

² Беккариа, Ч. О преступлениях и наказаниях / Ч. Беккариа. – Москва : ИНФРА-М, 1939. – С. 27.

предупреждения всей преступности, делал замечание о том, что численность преступлений растет соразмерно росту населения и возрастающим отсюда столкновениям частных интересов.

Беккариа можно считать криминологом, а классическую школу уголовного права - соответственно и школой криминологии, так как несколько разделов труда «О преступлениях и наказаниях» целенаправленно посвящены предупреждению преступлений. Именно Беккариа принадлежит высказывание о том, что лучше предупреждать преступления, чем наказывать.

Криминологическая проблема психических девиаций впервые была представлена в работах Чаразе Ломброзо и его последователей. В своей работе «Преступный человек» Ломброзо обратил внимание на определённые выражения того или иного биологического свойства организма человека (антропологические признаки) среди преступников и пришел к выводу, что у большинства из них отмечаются физические аномалии, которые свидетельствуют о существовании типа примитивного человека. Его наблюдения привели к выводу о том, что типичный преступника можно распознать по определенным физическим признакам, таким как: гипертрихоз или облысение, скошенный лоб, удлинённые или неразвитые мочки ушей, складки лица, притуплённая или чрезмерная чувствительность к боли, ярко выраженные надбровные дуги, массивная нижняя челюсть и другие.

Ломброзо составил некую классификацию преступников, которая оказала большое влияние на последующие попытки криминологов систематизировать преступников по группам: 1) прирожденные преступники; 2) душевнобольные преступники; 3) преступники по страсти; 4) случайные преступники. Он писал, что прирожденный преступник - человек ненормальный, но не сумасшедший.

На основании своих исследований Чаразе Ломброзо считал, что, примерно, по одной трети приходится на заключенных, обладающих атавистическими чертами, на пограничный биологический вид и на случайных правонарушителей, от которых не следует ожидать рецидива. Он высказал мнение о том, что

существует некий анатомический типа прирожденного преступника, преступность которого предопределяется его низшей физической организацией - атавизма или дегенерации. Ломброзо создал таблицу измерения физических черт того или иного лица, выявив которые можно было бы, как он полагал, решить, имеем ли мы дело с прирожденным преступником или нет.

Именно Ломброзо путем исследования фактического материала поставил вопрос о причинности преступного поведения и о личности преступника, чем внес большой вклад в развитие криминологии. Позже, в своем труде «Преступление» он рассматривал зависимость преступности от метеорологических, климатических, этнических, культурологических, демографических и других влияний. Однако наследственности Ломброзо большого значения не придавал.

Энрико Ферри предлагал рассматривать преступность, как болезнь, а карательную систему - как клинику, он фундаментально охарактеризовал влияние на преступность социальных, экономических и политических факторов. Социальным факторам он отводил главную роль, считая, что уменьшение и рост преступности зависят, главным образом, от социальных факторов, т. е. от факторов, которые легче других могут быть изменены и исправлены по воле законодателя. Для объяснения происхождения преступления он предлагал исследовать условия семейной и общественной жизни преступника, а также его антропологические особенности (анатомические, физиологические, психические).

Бельгийский ученый Ламбер Адольф Жак Кетле считал преступность общественным явлением. Он полагал, что человек – это продукт физического и социального окружения, своей среды, а также своей индивидуальности. Всякое преступление готовит само общество, а преступник всего лишь его инструмент. Каждое общественное образование приносит с собой определенное количество преступлений того или иного типа, которые вырастают из его организации как неизбежные следствия.¹

¹ Шалагин, А. Е. Теории преступного поведения: от истоков к современности / А. Е. Шалагин, О. Н. Хрусталева // Вестник Казанского юридического института МВД России : [сайт]. –

Для совершения преступления Кетле выделял три необходимых условия: наличие воли совершить преступление, благоприятные условия для преступления и возможность использовать эти условия.

Основоположники теории научного коммунизма К. Маркс и Ф. Энгельс достаточно глубоко и объективно проанализировали причины преступности в капиталистическом мире. К числу основных факторов преступности они относили социальное неравенство, эксплуатацию трудящихся, органическими последствиями которой являются безработица, крайняя бедность и нищета, низкий уровень образования и воспитания в рабочей среде.

Так, К. Маркс и Ф. Энгельс предлагали на смену методу репрессивного сдерживания метод снятия социального напряжения, устранения противоречий, генерирующих преступность. Марксизм предложил добиться социального мира и таким путем подрубить самый корень преступности.¹

Эмиль Дюркгейм и Габриэль Тард заложили основу уголовно-социологической теории. Тард разработал теорию профессионального преступного типа и теорию преступного подражания. Движущей силой, лежащей в основе всей деятельности общества, включая и преступность, является, по Тарду, подражание. Подражание - это социальная форма движения, благодаря которой мысль передается от одного мозга к другому.

Дюркгейм считал отклоняющее поведение, имеющееся в обществе, абсолютно нормальным явлением. Он заложил основу теории аномии, по которой избежать отклоняющегося поведения невозможно, так как в обществе наблюдается огромное разнообразие различных видов поведения. Преступность является двигателем общественного прогресса и условием социальных изменений в обществе, она логическим образом включена в число основных условий

2018. – №4 (34). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/teorii-prestupnogo-povedeniya-ot-istokov-k-sovremennosti> (дата обращения: 08.02.2020).

¹ Журавлев, М. П. Уголовное право России. Части Общая и Особенная (учебник; под ред. заслуженного деятеля науки РФ, д.ю.н., проф. А. И. Рарога; издание 10-е, перераб. и доп.) / М. П. Журавлев, А. В. Наумов, С. И. Никулин, Т. Г. Понятовская, А. И. Рарог, Б. В. Янеленко – Москва : Проспект, 2018. – С. 467.

существования социальной организации. Дюркгейм считал, что процесс социальных изменений, основанный на разделении труда и техническом прогрессе, ослабляет объединяющие силы общества, что, в свою очередь, ведет к возрастанию уровня преступности, так как в обществе, где царят человеческая солидарность и социальное единство, преступность низка.

В советский период в криминологических исследованиях широко использовались достижения психиатрии, психологии, биологии, теория рефлексов Бехтерева и Павлова. Однако все это противоречило сталинскому режиму и не вписывалось в официально признанные ленинские утверждения о коренной причине преступности.

Начиная с 1929 года и до середины тридцатых годов, советская криминология подверглась уничтожающему разгрому.

Таким образом, в результате очень продолжительного периода исторического развития криминологии, появилось множество взглядов на причины преступности. Был предложен довольно большой арсенал методов воздействия на это общественное явление. Научная мысль искала причины конкретного преступного поведения в биологических особенностях человека и в несовершенном социальном устройстве общества.

В настоящее время только комплексные исследования всех причин преступности могут сформировать правильное представление об этом феномене, позволят получить правильный прогноз, помогут выработать адекватные и эффективные меры контроля и профилактики.

1.2 Детерминанты противоправного поведения и психических отклонений.

Психиатрическая клиника и судебно-психиатрическая экспертиза показывают, что «ненормальные» и «нормальные» переживания (недоверие, злоба, тоска) и поступки (например, агрессия) могут быть, как у здоровых, так и у психически больных лиц.

Решение вопроса о разграничении психической нормы и патологии связано с многообразием психических проявлений у одного и того же человека в различных условиях жизни, у разных людей в одинаковых условиях.

В настоящее время многих психиатров не удовлетворяет грубое деление людей на психически здоровых и психически больных. Ими были сформулированы концепции пограничных, предболезненных и акцентуированных личностей.¹

По определению Всемирной организации здравоохранения, психически здоровым (нормальным) следует считать человека, у которого нормально развиты психические функции, отмечается физиологическое, духовное и социальное благополучие, а также сохранена способность адекватной адаптации к окружающей природной и социальной среде, активной производственной и другой деятельности.

В отечественной криминологической науке довольно продолжительное время имел место методологический спор о соотношении биологического и социального в структуре личности и психических расстройств, так как наиболее существенным является представление о том, в какой мере биологическое, соматическое и нервно-психическое наследование оказывает влияние на психологические и социальные характеристики личности, на особенности их развития и угасания, возникновения психических расстройств и сложные формы социального поведения человека.²

¹ Шуточкина, А. С. Влияние психических аномалий на преступное поведение личности / А. С. Шуточкина, Г. Г. Фастович // Серия: экономика и право : [сайт]. – 2019. – №5 (62). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/vliyanie-psihicheskikh-anomaliy-na-prestupnoe-povedenie-lichnosti> (дата обращения: 11.02.2020).

² Афанасьева, О. Р. Криминология: учебник и практикум для академического бакалавриата / О. Р. Афанасьева, М. В. Гончарова, В. И. Шиян. – Москва : Юрайт, 2017. – С. 97.

Категорично отвергать биологические предпосылки преступного поведения нельзя. На их основе формируется социальная информация, превращаясь постепенно в черты характера, в мировоззрение, в отношение человека, к человеческим ценностям, то есть во все то, что создает личность. Мировоззрение во многом зависит от природных умственных способностей лица, а вспыльчивость - от природного темперамента. Многолетние наблюдения и исследования процесса воспитания молодежи дают основание сделать вывод о том, что дети наследуют важнейшие черты и склонности своих родителей.¹ Почему же они не могут наследовать отрицательные черты своих родителей, если мы знаем много примеров наследования талантов и просто хороших черт? Известен пример, когда дочь женщины легкого поведения, взятая из роддома и воспитываемая по всем законам и правилам общества в хорошей семье, в 15 лет стала заниматься проституцией, как бы ни старались удержать ее от этого новые родители, а сын вора, ничего не зная о своем отце, начал воровать, полностью копируя методы и приемы своего отца. Таким образом, факты говорят о том, что сбрасывать со счетов биологические предпосылки нельзя.

Следует признать также влияние генетических предпосылок на образ мышления и формирование личностных качеств людей, однако их нельзя и переоценивать. Криминологи не случайно пришли к выводу, что преступность - это закономерное явление, поскольку она не зависит от наших желаний, но объемы и формы ее существования вполне подвластны воле человека.

Стремительно меняющиеся условия жизни общества в современный период существенно увеличивают количество факторов, порождающих эмоциональное напряжение и, тем самым, существенно влияют на криминогенную обстановку. Возрастает корыстная и насильственная преступность, алкоголизм и наркотизм населения, подростковая преступность, аморальность общества.

¹ Аванесов, Г. А. 10 глав о мотивации и мотивах. Через призму науки криминологии / Г. А. Аванесов. – Москва : ЮНИТА-ДАНА, 2018. – С. 175.

Человеку присущи биологические потребности, инстинкты, которые оказывают существенное влияние на его поведение, проходя социальный фильтр и видоизменяя его. Каждый человек обладает определенной структурой характера, который определяется как эквивалент утраченной человеком инстинктивной детерминации животного.¹ Структура характера определяет поступки, мысли и идеи человека. Следовательно, ряд преступлений имеют под собой биолого-психологическую почву, хотя проявление тех или иных индивидуальных особенностей характера, заложенных с рождения, регулируется так или иначе социальными условиями, в которых находится данный индивид. С изменением условий изменяется и регулирование. Человеку с рождения присущи те или иные наклонности, в том числе и преступные, а социальная среда выступает их регулятором, определяя количество и характер преступлений.

Более конструктивную позицию в этом вопросе занимает В. Н. Кудрявцев, он говорил, что биологические факторы играют роль условий, способствующих или затрудняющих правильное нравственное формирование личности. Таким образом, он указывает на влияние, пусть незначительное, биологических факторов на формирование поведенческих реакций человека, отводя им роль первичного основания.² Дальнейшее присутствие и постоянное влияние биологических особенностей и детерминант на характер поведения автором практически отрицается. Все же главенствующую и определяющую роль в формировании преступного поведения В. Н. Кудрявцев отводит негативным социальным факторам, таким, как экономика, быт, идеология, политика и так далее. Также он отмечает, что экономические причины не вызывают у людей непосредственного

¹ Шалагин, А. Е. Теории преступного поведения: от истоков к современности / А. Е. Шалагин, О. Н. Хрусталева // Вестник Казанского юридического института МВД России : [сайт]. – 2018. – №4 (34). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/teorii-prestupnogo-povedeniya-ot-istokov-k-sovremennosti> (дата обращения: 15.02.2020).

² Магомедов, Д. Д. Исследование биологических и социальных факторов, влияющих на формирование личности преступника / Д. Д. Магомедов, М. М. Гитинова // Системные технологии : [сайт]. – 2014. – №10. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/issledovanie-biologicheskikh-i-sotsialnyh-faktorov-vliyayuschih-na-formirovanie-lichnosti-prestupnika> (дата обращения: 15.02.2020).

стремления к совершению преступлений. Такое понимание действия социальных причин преступности было бы поверхностным и неверным. Эти причины действуют через многие другие, в том числе через социально-психологические факторы.

Н. Г. Иванов демонстрирует, как мне кажется, упрощенческий подход в разрешении этого вопроса и отмечает, что биологическое и социальное в человеческом поведении равнозначны, и предпочтение какому-либо одному компоненту недопустимо.¹

Наиболее приемлемым представляется такой взгляд на соотношение биологического и социального в человеке, согласно которому социально-психологические качества личности выступают, как регулятор и корректор биологических потребностей и определяют их удовлетворение в рамках общепринятых традиций и законов.

Анатолий Федорович Кони в своем знаменитом напутствии присяжным по делу Веры Засулич говорил, что чувство мщения свойственно немногим людям; оно не так естественно, не так тесно связано с человеческой природой, как страсть, например, ревность, но оно бывает иногда весьма сильно, если человек не употребит благороднейших чувств души на подавление в себе стремления отомстить, если даст этому чувству настолько ослепить себя и подавить, что станет смешивать отмщение с правосудием.²

Для торжества указанной точки зрения о соотношении биологического и социального в личности преступника предпринимал немалые усилия саратовский профессор И. С. Ной. Он дает практические рекомендации по созданию на базе и на средства исправительных учреждений научно-исследовательских центров, где

¹ Барыльник, Ю. Б. К вопросу о факторах преступного поведения среди несовершеннолетних с психическими нарушениями / Ю. Б. Барыльник, Е. В. Бачило, Н. В. Филиппова, М. А. Деева, А. С. Кормилицина // Социальная и клиническая психиатрия : [сайт]. – 2016. – №2. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/k-voprosu-o-faktorah-prestupnogo-povedeniya-sredi-nesovershennoletnih-s-psihicheskimi-narusheniyami> (дата обращения: 20.02.2020).

² Кони, А. Ф. Резюме Председателя Суда по делу Веры Засулич (напутствие присяжным): Избранные произведения / А. Ф. Кони. – Москва : Госюриздат, 1956. – С.497.

изучалась бы личность преступника. На их основе, считает он, можно разработать с участием психологов, психиатров и экономистов ряд практических рекомендаций по предупреждению преступности.

И. С. Ной высоко оценивает возможности психиатров и психологов в деле изучения личности насильственного преступника, врачебного контроля за контингентом лиц с психическими отклонениями и предлагает органично интегрировать таких специалистов в структуру правоохранительных органов: "Когда мы говорим о насильственных преступлениях и личности, совершившей их, необходимо подключать врачей. Есть участковый милиционер, но должен быть и участковый психиатр, который будет знать, кто на участке страдает определенными психическими аномалиями и что надо сделать, чтобы он не дошел до агрессии. Психиатр и психолог необходимы на штатной должности и в местах лишения свободы.¹

В уголовно-правовой и криминологической литературе являются общепризнанными выводы видных юристов и психиатров, полученных в результате их научно-практических исследований о том, что среди лиц, совершивших преступления и признанных виновными, большой процент составляют лица, имеющие различные психические девиации.

Психическая сфера функционирует при определенных биологических условиях. В норме все системы организма находятся во внутреннем динамическом равновесии. Биологические защитные силы могут до определенного предела компенсировать неблагоприятные условия деятельности, за которым начинаются качественные изменения психических функций.

Социальная сфера является формирующей, ответственной за содержание психических процессов, специфической детерминантой развития и функционирования человеческой психики. При этом воздействие социальной реальности на психику не переходит в реальность психическую - внешние

¹ Ной, И. С. Вопросы теории наказания в советском уголовном праве / И. С. Ной. – Саратов : Издательство Саратовского университета, 1962. – С. 86.

причины действуют, преломляясь через внутренние условия. Внутренние условия являются конгломератом биологических и психологических особенностей, отражающих обобщенную реальность.¹

Будучи опосредованно социальным биологическое, наследственное и приобретенное, постоянно самыми различными путями влияет на сознание личности. Биологическое, как бы вплетается в систему личности, а не остается посторонним элементом. Наибольшее влияние на психологические свойства личности оказывает психофизическая система (то есть какие-либо измеримые физические процессы и субъективные ощущения), ее воздействие определяет активность и способ поведения, а не содержание и социальную направленность такового.

Современные криминологи, рассуждая о психологических особенностях личности правонарушителя, сосредоточивают внимание лишь на какой-либо одной, удобной для высказываемого, точке зрения. Они неоднозначно определяют мотив, лежащий в основе любого поведения. По этому поводу существует целый ряд вопросов: является ли мотив только осознанным побуждением или к таковому можно отнести и неосознанные импульсы; относятся ли потребности к категории мотива или им являются только интересы; может ли установка выступать в качестве мотива поведенческой реакции и другие.

Исследования, проведенные зарубежными учеными, доказывают, что наследие наших давних предков закреплено в той части головного мозга, который содержит неосознаваемое и постоянно сказывается в поведенческих реакциях человека. Человек в процессе жизнедеятельности постоянно совершает различные поведенческие акты. В данном случае огромное и первостепенное значение имеет афферентный синтез - процессы, изученные школой П. К. Анохина. Афферентный синтез – это синтез материала, запечатленного в памяти, мотивации, информации

¹ Кенрик, Д. Нейберг, С. Чалдини, Р. Социальная психология. – Санкт-Петербург: Питер, 2016. – С. 467.

о среде и пускового стимула с целью принятия решения, лежит в основе всей жизнедеятельности человека. Анализируя поступающие из различных источников импульсы, мозг вычленяет наиболее существенные, важные в данный момент для организма и превращает эти импульсы в побуждения, которыми в дальнейшем и руководствуется человек, совершая определенный поведенческий акт.

На психологическом уровне процессы протекают столь же сложно, как и на физиологическом, однако на этой ступени субъект уже может себе позволить выбирать вариант поведения. На этой стадии играют роль психологические особенности лица и его социальное окружение, которое диктует свои нормы поведения.

Особое внимание следует уделить проблеме изучения отклонений от биологической программы развития человека. Если человек имеет органические дефекты головного мозга (врожденные или приобретенные), то только в результате создания определенных адаптированных условий возможно отсутствие проявлений девиантных форм поведения, в том числе и противоправных. К. Леонгард отмечает, что такие люди хорошо справляются с жизнью лишь в определенных, узких, давно установленных рамках домашнего обихода и материального благополучия. Они могут хорошо учиться в средней школе и вузе, но отличаются шаблонностью поведения и отсутствием инициативы.¹

К. Леонгард выделяет акцентуированный тип личности, у которой проявления характера выступают, как крайние варианты его нормы, при которых отдельные черты чрезмерно усилены. Если психическая травма, эмоциональный стресс или трудная жизненная ситуация перегружают такие гипертрофированные характерологические функции, то возникают различные декомпенсации - от невротических реакций до состояний тяжелой и длительной психической

¹ Кенрик, Д. Социальная психология / Д. Кенрик, С. Нейберг, Р. Чалдини. – Санкт-Петербург : Питер, 2016. – С. 254.

дизадаптации с асоциальным поведением. От типа акцентуации зависят особенности девиантного поведения.

При рассмотрении личности насильственных преступников особый интерес представляют их нравственно-психологические черты и свойства, в том числе вопрос о психических аномалиях, их распространенности у данной категории преступников и их криминологическом значении. В судебно-психиатрической и психологической практике эта категория преступников представлена, главным образом, психопатами.

Реальной предпосылкой формирования личности преступника является сочетание негативного влияния наследственности, патологии внутриутробного развития, родовых травм, отклонений постнатального развития и неправильного воспитания, отрицательного влияния окружения, различных психологических травм.¹

Таким образом, необходимо констатировать, что дискуссии (о соотношении биологического и социального в структуре личности и психических расстройств, также влияние генетических предпосылок на образ мышления и формирование личностных качеств людей) имеют большое теоретическое и практическое значение. По нашему мнению, наиболее сбалансированной представляется такая точка зрения, согласно которой степень влияния биологического на преступное поведение обусловлена уровнем актуализации жизненно важных, органических потребностей, выступающих источником активности человека, которые могут быть трансформированы под воздействием психических девиаций. Биологический компонент личности может быть ведущим, если актуализация ее жизненно важных, органических потребностей достигает предела, превышающего уровень социальных сдерживающих возможностей.

¹ Барыльник, Ю. Б. К вопросу о факторах преступного поведения среди несовершеннолетних с психическими нарушениями / Ю. Б. Барыльник, Е. В. Бачило, Н. В. Филиппова, М. А. Деева, А. С. Кормилицина // Социальная и клиническая психиатрия : [сайт]. – 2016. – №2. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/k-voprosu-o-faktorah-prestupnogo-povedeniya-sredi-nesovershennoletnih-s-psihicheskimi-narusheniyami> (дата обращения: 01.03.2020).

Биологическое и социальное существуют в неразрывном единстве в личности, постоянно воздействуя друг на друга. Психические же отклонения ослабляют процесс контроля социального компонента за биологическим.

2 СОЦИАЛЬНЫЙ И ПАТОПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ СТАТУСЫ ПСИХИЧЕСКИХ ДЕВИАНТОВ, ИХ ВЛИЯНИЕ НА ХАРАКТЕР ПРОТИВОПРАВНОГО ПОВЕДЕНИЯ

2.1 Медико-правовой статус психического девианта.

В настоящее время деятельность медицинских работников регламентируют Конституция РФ и целый ряд законов: Основы законодательства РФ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» от 21.11.2011 №323-ФЗ, Федеральный Закон «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» от 30.03.1999 №52-ФЗ, Закон РФ «О трансплантации органов и (или) тканей человека» от 22.12.1992 N 4180-1, Федеральный Закон «Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации» от 29.11.2010 N 326-ФЗ и, конечно же, Закон РФ «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании» от 02.07.1992 №3185-1, Гражданским кодексом РФ (в частности, часть 1 статья 150 Нематериальные блага¹), Уголовным и Уголовно-процессуальным кодексами РФ (вопросы применения принудительных мер медицинского характера) и другими.

Уголовный кодекс РФ 1996 г. сделал попытку преодолеть двусмысленность объективного вменения прежних уголовных кодексов, предусмотрев норму об уголовной ответственности лиц с психическими расстройствами, не исключающими вменяемости. Эта норма позволяет максимально учитывать психофизиологические особенности, влияющие на формирование поведенческих реакций человека. Статья 22 УК, получившая название «Уголовная ответственность лиц с психическим расстройством, не исключающим вменяемости», предлагает следующую нормативную посылку, заключающую в себе признаки психических расстройств, не исключающих вменяемости, явления, которое в различных авторских интерпретациях именовалось, как уменьшенная вменяемость, ограниченная вменяемость и тому подобное. Вменяемое лицо, которое во время совершения преступления в силу психического расстройства не могло в полной мере осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействий) либо руководить ими, подлежит уголовной ответственности; психическое расстройство, не исключающее вменяемости,

¹ Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 28.12.2016) // Официальный интернет-портал правовой информации (www.pravo.gov.ru) : [сайт]. – URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения: 06.03.2020).

учитывается судом при назначении наказания и может служить основанием для назначения принудительных мер медицинского характера.¹

Безусловно, всесторонний учет особенностей личности будет способствовать постановлению справедливого приговора. Однако полемика вокруг уголовно-правового значения учета преступников с психическими девиациями продолжается. Многие ученые отмечают практическую трудность и теоретическую несостоятельность определения и фиксации психических девиаций, не исключающих вменяемости, но накладывающих отпечаток на факт совершения правонарушения. Это, прежде всего, необходимость определения психических расстройств пограничного характера. Перспектива правоприменительных погрешностей в этом случае обусловлена различными подходами психиатров и психологов к определению психических расстройств. Безусловно, правоприменитель должен располагать квалифицированной экспертной оценкой психического состояния обвиняемого, руководствуясь статьей 22 УК РФ.

Понятие «психическое расстройство, не исключающее вменяемости» имеет медицинское содержание точно так же, как и понятие невменяемости, а юрист оперирует им, опираясь на данные эксперта.

Интересно мнение по этому поводу Н.Г. Иванова, который считает, что в основе психического расстройства, не исключающего вменяемости, находятся определенные процессы, которые, однако, в отличие от невменяемости не являются болезнью.² Такое толкование естественно вытекает из принятой законодателем терминологии: если невменяемость, согласно формулировке статьи 21 УК, есть следствие такого состояния психики, которое относится к категории

¹ Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 18.02.2020) // Официальный интернет-портал правовой информации (www.pravo.gov.ru) : [сайт]. – URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения: 07.03.2020).

² Мухачева, И. М. Состояние психического расстройства, не исключающего вменяемости в соответствии со ст. 106 УК РФ / И. М. Мухачева // Актуальные проблемы российского права : [сайт]. – 2017. – №2 (75). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sostoyanie-psiicheskogo-rasstroystva-ne-isklyuchayuschego-vmenyaemosti-v-sootvetstvii-so-st-106-uk-rf> (дата обращения: 08.03.2020).

болезненных¹, то, следовательно, эти расстройства, не исключаяющие вменяемости, относятся к психическим процессам, не являющимся болезненными, но одновременно не характеризующими субъекта как психически нормального.

Психическая девиация в литературе по психиатрии толкуется, как отклонение от нормы (в качестве примера приводится психопатия). Понятие психической нормы или психической гармонии образует один из рубежей противоречий как в среде психиатров, так и между психиатрами и психологами. Однако при отсутствии нормы отсутствует эталон, от которого возможны отклонения, поэтому в психическом плане может быть только здоровье или болезнь.

Большинство психиатров считает, что в качестве психических отклонений могут рассматриваться лишь такие признаки, которые носят патологический характер. Помимо болезненных состояний и состояний развития, образующих невменяемость, к психическим отклонениям относят препсихотические и следующие за ними психотические черты характера. В психиатрии эта стадия рассматривается, как предшествующая формированию краевых психопатий и, исключаящая тотальность патологических черт личности и существенные нарушения социальной адаптации. Несмотря на то, что определение тотальности патологических черт и существенности нарушения социальной адаптации отсутствует, психиатры тем не менее склонны полагать, что такие психические черты личности, как усиление отдельных черт характера личности (акцентуации), относятся, скорее, к норме.² Следовательно, лицо, совершившее преступление под влиянием акцентуаций, не подпадает под действие статьи 22 УК РФ. Вместе с

¹ Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 18.02.2020) // Официальный интернет-портал правовой информации (www.pravo.gov.ru) : [сайт]. – URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения: 08.03.2020).

² Павлык, Н. В. Междисциплинарные аспекты проблемы психического, психологического и духовного здоровья в контексте конструктивности личностного становления / Н. В. Пывлык // РЕМ: Psychology. Educology. Medicine : [сайт]. – 2018. – №3. – URL : <https://cyberleninka.ru/article/n/mezhdistsiplinye-aspekty-problemy-psihicheskogo-psihologicheskogo-i-duhovnogo-zdorovya-v-kontekste-konstruktivnosti-lichnostnogo> (дата обращения: 09.03.2020).

тем, для психолога утверждение подобного рода является поводом для полемики, поскольку акцентуации в психологии относят к аномалиям.

Акцентуированный тип в зависимости от того, какие черты характера усилены, может иметь психологическую склонность к антиобщественному поведению и, игнорируя нормы общежития, находиться в опасном для общества состоянии.

В психологической литературе в качестве неуравновешенных типов темперамента выделяют холерический и меланхолический.¹

Характеризуя холерический тип, как безудержный, исследователи отмечают, что холерики отличаются быстротой движений и действий, порывистостью, возбудимостью. Психические процессы протекают у них быстро, интенсивно. В общении с людьми холерик допускает резкость, вспыльчивость, раздражительность, эмоциональную напряженность (что суживает возможность объективно оценивать ситуацию) и на этой почве часто создает конфликтные ситуации. При отсутствии хорошего воспитания холерик не способен к самоконтролю при эмоциональных обстоятельствах.² С. Л. Рубинштейн отмечает, что импульсивность включает обуславливающую ее впечатлительность и эмоциональную возбудимость в соотношении с динамической характеристикой тех интеллектуальных процессов, которые их опосредуют и контролируют. Импульсивность - та сторона темперамента, которой он связан со стремлением, с истоками воли, с динамической силой потребностей как побуждений к деятельности, с быстротой перехода побуждений в действие. Для холерика возможности анализа собственного поведения значительно сужены по сравнению

1 Бадиев, И. В. Типология акцентуаций характера у подростков / И. В. Бадиев // Вестник БГУ. Образование. Личность. Общество : [сайт]. – 2015. – №5. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/tipologiya-aktsentuatsiy-haraktera-u-podrostkov> (дата обращения: 09.03.2020).

²Борисов, Д. Д. Темперамент и индивидуальность. Исследование темперамента методом визуальной психодиагностики / Д. Д. Борисов // Проблемы современного образования : [сайт]. – 2016. – №5. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/temperament-i-individualnost-issledovanie-temperamenta-metodom-vizualnoy-psihodiagnostiki> (дата обращения: 09.03.2020).

с человеком, у которого процессы возбуждения и торможения в норме.¹ Имея в виду индивидуальные возможности преступника, благодаря которым он в состоянии должным образом оценить ситуацию, исследователи отмечают, что холерик быстрее впадает в состояние аффекта, чем флегматик.

При сопоставлении импульсивного психопата, истерика и возбудимого олигофрена выделяются общие черты - эмоциональная возбудимость и конфликтность. Это общее для психопатов, истериков, возбудимых олигофренов преобладание возбуждения над торможением дает возможность утверждать, что все такие лица могут быть отнесены к категории психических девиантов.²

Пониженная активность, медлительность, ригидность, замкнутость, депрессивность меланхолика сближает его с астено-невротической (утомляемой) и epileptoидной (возбужденной) акцентуацией. Следовательно, усиленные свойства личности (акцентуации), так же как и иные, характеризующиеся нейрофизиологическим дисбалансом, можно отнести к факторам, способствующим проявлению преступного поведения и являющимися основанием для применения нормы статьи 22 УК РФ.

Нельзя не согласиться с В. К. Вилюнасом, который утверждал, что социальные импульсы без учета биологических особенностей индивида не способны оказать положительного воздействия. Н. П. Дубинин писал, что нельзя забывать, что каждый человек, имея уникальную генетическую организацию, обладает своей нормой реакции, т. е. единственным в своем роде личным способом реагировать на социальные и физические влияния среды. Отсюда одни и те же социальные воздействия по-разному воспринимаются людьми в зависимости от их психофизиологической уникальности.

¹ Рубинштейн, С. Л. Основы общей психологии / С. Л. Рубинштейн. – Санкт-Петербург : Питер, 2018. – С. 375.

² Комлев, Ю. Ю. Интегративная криминология: девиантологический очерк: Учебное пособие / Ю. Ю. Комлев. – Казань: Центр инновационных технологий, 2016. – С. 158.

Советский ученый А. Л. Чижевский пришел к выводу о том, что все проявления организма должны рассматриваться в связи с процессами, протекающими в окружающей среде. Он говорил, что состояние психики обусловлено состоянием организма. А, следовательно, нарушения в деятельности тех или иных органов (сосудисто-сердечной, эндокринной, нервной системы) должны повлечь за собой соответствующего характера изменения в отправлениях психической сферы. Поэтому поведение - это есть деятельность всего организма по отношению к внутренней, физиологической и внешней, физической среде. Эта деятельность превращается при посредстве нервно-мозгового аппарата в феномен ощущения и представления и формирует личность вообще и ее поведение в каждый данный момент.¹ Ученый отмечал, что в результате погодных аномалий, возбуждающих или поработающих психическую активность человека, часто совершаются изнасилования и самоубийства.

Криминологи установили статистическую зависимость между увеличением солнечной активности, которая приходится на весенние месяцы, и увеличением числа тяжких преступлений. Увеличивается также количество автотранспортных преступлений.

При применении норм статьи 22 УК РФ необходимо учитывать психические отклонения, возникающие при различных соматических заболеваниях. Основной формой влияния соматического заболевания на психику человека является психогения - тяжелая психическая реакция личности на болезнь и ее последствия.² В. В. Николаева выявила закономерность, что при соматических заболеваниях с хроническим течением, нарушением обмена, интоксикацией иногда наблюдаются психопатоподобные явления. Чаще всего возникают стойкие расстройства настроения... Наряду с неврозо- и психопатоподобными состояниями

¹ Шуточкина, А. С. Влияние психических аномалий на преступное поведение личности / А. С. Шуточкина, Г. Г. Фастович // Серия: экономика и право : [сайт]. – 2019. – №5 (62). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/vliyanie-psiicheskikh-anomaliy-na-prestupnoe-povedenie-lichnosti> (дата обращения: 12.03.2020).

² Кенрик, Д. Социальная психология / Д. Кенрик, С. Нейберг, Р. Чалдини. – Санкт-Петербург : Питер, 2016. – С. 126.

наблюдается психотическая симптоматика.¹ Однако нужно помнить, что в патологии обнаруживается значительно меньшее соответствие между внешними воздействиями и внутренними условиями. С одной стороны, внешние воздействия, на первый взгляд довольно незначительные, гораздо легче расстраивают психику, а с другой - возникшие нарушения могут продолжаться долго уже независимо от внешних условий.

Нарушения психических процессов возможно при таких состояниях как беременность, менструация, климакс и т. д., когда повышается раздражительность, нервозность, появляется быстрая утомляемость, изменяется структура сна. Все эти обстоятельства необходимо учитывать в рамках статьи 22 УК РФ, поскольку налицо затруднение возможности руководить своими действиями, а в некоторых случаях и в полной мере осознание их общественной опасности.

Диагностика состояний, позволяющих применять нормы статьи 22 УК РФ, представляется довольно сложной, требующей специальных познаний в пограничной психиатрии. Только при наличии заключения специалиста о наличии у лица в момент совершения преступления психической девиации, не исключающей вменяемости, позволяет правоприменителю использовать положения вышеупомянутой статьи УК РФ.

Кроме того, ч. 3 ст. 20 УК РФ устанавливает, что если несовершеннолетний достиг возраста 14 или 16 лет, но вследствие отставания в психическом развитии или психического расстройства во время совершения общественно опасного деяния не мог в полной мере осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействий) либо руководить ими, он не подлежит уголовной ответственности.²

¹ Николаева, В. В. Влияние хронической болезни на психику / В. В. Николаева. – Москва : Издательство Московского университета, 1987. – С. 134.

² Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 18.02.2020) // Официальный интернет-портал правовой информации (www.pravo.gov.ru) : [сайт]. – URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения: 15.03.2020).

Базовым законом, определяющим взаимоотношения государства, его органов, учреждений и граждан по поводу оказания различных видов медицинской помощи являются «Основы законодательства Российской Федерации об охране здоровья граждан», общие положения которого развиваются и детализируются ведомственными документами, определяющими порядок решения частных вопросов здравоохранения, но применительно к данному изложению, целесообразно более детально рассмотреть вопросы правового регулирования оказания психиатрической помощи. Так, в соответствии с Законом Российской Федерации «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании» от 02 июля 1992 года N 3185-1, психиатрическая помощь включает в себя обследование психического здоровья граждан, диагностику психических расстройств, лечение, уход и медико-социальную реабилитацию пациентов. Такая помощь гарантируется государством и осуществляется с соблюдением принципов законности, гуманности и прав человека и гражданина.

Несовершеннолетнему в возрасте до 15 лет, а также лицу, признанному недееспособным, психиатрическая помощь оказывается по просьбе или с согласия их законных представителей в порядке, предусмотренном законодательством. Психиатрическая помощь оказывается при добровольном обращении гражданина или с его согласия за исключением предусмотренных Законом (ФЗ от 02 июля 1992 года N 3185-1) случаев. Лица, страдающие психическими расстройствами обладают всеми конституционными правами и свободами граждан. Ограничение таких прав и свобод допустимо лишь в случаях, предусмотренных законами Российской Федерации.¹

Права лиц, страдающих психическими расстройствами:

1. на все виды лечения по медицинским показаниям;
2. на психиатрическую помощь в наименее ограничительных условиях;

¹ Закон РФ от 02.07.1992 № 3185-1 (последняя редакция) «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании» // Официальный интернет-портал правовой информации (www.pravo.gov.ru) : [сайт]. – URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения: 16.03.2020).

3.на оказание психиатрической помощи в условиях, соответствующих санитарно-гигиеническим требованиям;

4.на содержание в психиатрическом стационаре только в течение срока, необходимого для обследования и лечения;

5.на уважительное и гуманное отношение, исключаящее унижение человеческого достоинства;

6.на получение информации о своих правах, о применяемых методах лечения и характере имеющихся у них психических расстройств;

7.на предварительное согласие и отказ на любой стадии от использования в качестве объекта испытаний медицинских средств и методов, научных исследований или учебного процесса, от фото-, видео- или киносъемки;

8.На помощь адвоката, законного представителя или иного лица;

9.На приглашение по их требованию любого специалиста, участвующего в оказании психиатрической помощи для работы во врачебной комиссии по вопросам, регулируемым Законом о психиатрической помощи.

Должностные лица, виновные в ограничении прав и свобод лиц, страдающих психическими расстройствами на основании психиатрического диагноза и факта нахождения под диспансерным наблюдением либо в психиатрическом учреждении, несут ответственность по закону.

При оказании психиатрической помощи гражданин вправе пригласить по своему выбору представителя либо адвоката для защиты своих прав и законных интересов. Кроме того, Закон запрещает требовать предоставления сведений о состоянии психического здоровья гражданина, обследовании его врачом-психиатром, разглашать врачебные сведения о его психическом состоянии, за исключением случаев, установленных Законами РФ, в частности уголовным и гражданским законодательством.

Постановка диагноза психического расстройства производится в соответствии с общепризнанными международными стандартами и она не может основываться только на несогласии гражданина с принятыми в обществе моральными, культурными, политическими и прочими ценностями.

Категорически запрещается использование специальных средств и методов для наказания лица, страдающего психическим расстройством, или в интересах других лиц. Для постановки психиатрического диагноза и последующего лечения разрешено применять только те медицинские средства и методы, которые разрешены законодательством о здравоохранении.¹

Проведение лечения психически больного осуществляется только после получения его письменного согласия, кроме следующих случаев:

1. если психическое состояние человека представляет непосредственную опасность для него самого или окружающих;

2. если задержка с лечением может причинить существенный вред его здоровью вследствие ухудшения психического состояния;

3. если пациент неспособен самостоятельно удовлетворять свои жизненные потребности;

4. применения принудительных мер медицинского характера в соответствии с Уголовным кодексом РФ.

В неотложных случаях лечение применяется по единоличному решению врача-психиатра, а при наличии достаточного времени - по решению врачебной комиссии. Отказ от лечения в других случаях оформляется записью в медицинской документации с указанием сведений о возможных последствиях и подписывается пациентом или его законным представителем.²

Государство гарантирует следующие виды психиатрической помощи:

1. неотложную психиатрическую помощь; консультативно-диагностическую;

2. лечебную;

3. психопрофилактическую;

4. реабилитационную во внебольничных и стационарных условиях;

5. психиатрическую помощь при стихийных бедствиях и катастрофах;

¹ Закон РФ от 02.07.1992 № 3185-1 (последняя редакция) «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании» // Официальный интернет-портал правовой информации (www.pravo.gov.ru) : [сайт]. – URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения: 16.03.2020).

б. различные виды психиатрической экспертизы; социально-бытовую помощь и содействие в трудоустройстве лиц, страдающих психическими расстройствами;

7. психиатрическое освидетельствование при решении вопросов о психическом состоянии лица;

8. социально - бытовое устройство инвалидов и престарелых, страдающих психическими расстройствами, уход за ними и обучение.

Право оказания психиатрической помощи предоставлено государственным, негосударственным психиатрическим и психоневрологическим учреждениям, а также частнопрактикующим врачам-психиатрам, имеющим лицензию на этот вид деятельности. Только врач-психиатр или комиссия специалистов данного профиля имеет право устанавливать диагноз психического заболевания и принимать решение об оказании психиатрической помощи в недобровольном порядке. Врач-психиатр независим в своих решениях и руководствуется только медицинскими показаниями, врачебным долгом и законом.

Закон устанавливает следующие виды психиатрической помощи: психиатрическое освидетельствование, амбулаторная психиатрическая помощь, диспансерное наблюдение, стационарная психиатрическая и психоневрологическая помощь.

Психиатрическое освидетельствование проводится для определения страдает ли обследуемый психическим расстройством, нуждается ли он в психиатрической помощи, а также для решения вопроса о виде такой помощи. Психиатрическое освидетельствование и профилактические осмотры проводятся по просьбе или с согласия обследуемого. Полученные данные и заключение о состоянии психического здоровья фиксируется в медицинской документации. Письменное заявление о психиатрическом освидетельствовании может быть

подано родственниками пациента, любым врачом, должностными лицами и иными гражданами.¹

Амбулаторная психиатрическая помощь лицу, страдающему психическим расстройством оказывается в виде консультативно- лечебной помощи или диспансерного наблюдения.

Первый вид помощи оказывается врачом-психиатром при самостоятельном обращении пациента, а в отношении несовершеннолетнего в возрасте до 15 лет - по просьбе или с согласия его родителей либо иного законного представителя. Второй вид - при хроническом стойком нарушении психики с периодическими обострениями.

Госпитализация в психиатрический стационар осуществляется при наличии у лица психического расстройства и решении врача-психиатра о проведения обследования или лечения в стационарных условиях либо определения суда. При оказании психиатрической помощи мерами обеспечения безопасности являются меры физического стеснения и изоляции. Содействие в недобровольной госпитализации оказывают работники милиции.

Кроме перечисленных выше прав пациенты, пребывая в психиатрическом стационаре, имеют также права, которые могут быть ограничены по рекомендации лечащего врача заведующим отделением или главным врачом в интересах здоровья в интересах здоровья или безопасности окружающих: вести переписку без цензуры; получать и отправлять посылки, бандероли и денежные переводы; пользоваться телефоном; принимать посетителей; иметь и приобретать товары первой необходимости; пользоваться собственной одеждой.

Администрация и медицинский персонал психиатрического стационара обязаны создать условия для осуществления прав пациентов и их законных представителей. Государством создается независимая от органов здравоохранения

¹ Закон РФ от 02.07.1992 № 3185-1 (последняя редакция) «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании» // Официальный интернет-портал правовой информации (www.pravo.gov.ru) : [сайт]. – URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения: 17.03.2020).

служба защиты прав пациентов, находящихся в психиатрических стационарах. Представители этой службы защищают права пациентов, принимают их жалобы и заявления, которые разрешают с администрацией данного психиатрического учреждения либо направляют в зависимости от их характера в органы представительной и исполнительной власти, прокуратуру или суд.

Выписка из стационара добровольно госпитализированного пациента производится по его личному заявлению, заявлению его законного представителя или по решению лечащего врача. Закон предусматривает также основания и порядок помещения лиц в психоневрологические учреждения для социального обеспечения, основания и порядок помещения несовершеннолетних в психоневрологические учреждения для специального обучения, а также права этих лиц.

Контроль за деятельностью по оказанию психиатрической помощи производится в порядке прокурорского надзора. Право контрольных функций за соблюдением прав и законных интересов граждан при оказании психиатрической помощи имеют и общественные объединения. Представители таких объединений обязаны согласовывать условия своего посещения с администрацией психоневрологического учреждения, знакомиться с действующими в нем правилами, выполнять их и подписать обязательство о неразглашении врачебной тайны.

Обжалование неправомерных действий должностных лиц, медицинского персонала и других лиц психиатрических и психоневрологических учреждений осуществляется в соответствии с действующим законодательством.

Закон должен быть справедливым - это требование постоянно сопровождало и продолжает сопровождать практически все исследования, посвященные изучению общества и его нормативных установлений. Чтобы быть справедливым, закон должен решать две основные задачи: обеспечение безопасности общества от правонарушений и учет тех детерминант, которые способствовали совершению противоправного акта. В первом случае решение находят путем установления санкций за нарушение запретов, во втором - используют

системный подход в изучении поведения человека, включающий анализ нормативности и психофизиологической детерминированности поступков. Никто не догадывался, утверждал И. Кант, что человек подчинен своему собственному законодательству. Он, будучи наследником протестантского религиозного юридизма, обоснованно полагал, что судить поступки человека при полном безразличии к его внутреннему мотиву, выступающему в качестве внутреннего закона, непозволительно. В этом случае справедливость как универсальный принцип и основа категорического императива уничтожается.

Таким образом, правовой статус психического девианта на настоящем этапе развития нашего общества характеризуется учетом факта наличия психического отклонения при оценке социально значимых действий такой личности. С помощью законодательного регулирования решены вопросы оказания экстренной и плановой психиатрической помощи, порядок и условия применения принудительных мер медицинского характера. Точно определены права и обязанности психически больных. Частично разрешен вопрос уголовной ответственности лиц с психическими отклонениями, не исключающими вменяемости. Однако остается еще масса вопросов, связанных с методикой юридической оценки и профилактикой противоправного поведения со стороны таких лиц, особенностями исправительного воздействия на них в местах лишения свободы, определением границ дозволенного и целесообразного в осуществлении психокоррекционных и других мероприятий.

2.2 Личность преступника с психическими отклонениями: криминологический психиатрический анализ.

Изучением личности преступника с психическими девиациями занимались многие исследователи, которые уделяли внимание преимущественно ее уголовно-правовым, уголовно-исполнительным и социально-демографическим аспектам. Патопсихологическая характеристика таких лиц будет способствовать комплексному исследованию данной проблемы. Наиболее взвешенный и

рациональный подход к данному вопросу, по нашему мнению, демонстрирует В. П. Емельянов, который стремился проникнуть в психологию преступников с отклонениями в психике и раскрыть детерминацию их преступных действий: «На практике не учет биологического фактора приводит к бесполезности воспитательных мероприятий в отношении психически неполноценных, совершивших преступления, поскольку шаблонными методами воспитательного воздействия пытаются исправить того, кто прежде всего нуждается в медицинском воздействии и чье поведение в значительной степени детерминировано аномалией психики».

Применительно к личностям с нарушениями психики, всегда следует ориентироваться на психологические черты, которые детерминированы этими нарушениями, в совокупности с теми, которые не затронуты патологическим процессом.

В современной криминологии наиболее обстоятельно изучена личность психопатов, так как криминологические аспекты психопатий изучались юристами, психологами и психиатрами. Изучение аномалий личности вызвало необходимость определения личностной нормы, ее критериев и патологии в личности, стимулировало психологические исследования в этом направлении, создание различных типологий, классификаций нормальных и патологических личностей.¹ В развитие представлений о повышенной криминогенности психопатий, связанной с врожденными свойствами личности, внесли свою лепту и психиатры и криминологи.

О. В. Кебриков под психопатиями понимал патологические состояния, характеризующиеся дисгармоничностью психики, связанной главным образом с нарушениями в области эмоционально - волевой сфере. Психопатии отграничиваются на основании трех важнейших, обоснованных П. Б. Ганнушкиным критериев: выраженность патологических черт личности до

¹ Шуточкина, А. С. Влияние психических аномалий на преступное поведение личности / А. С. Шуточкина, Г. Г. Фастович // Серия: экономика и право : [сайт]. – 2019. – №5 (62). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/vliyanie-psihicheskikh-anomaliy-na-prestupnoe-povedenie-lichnosti> (дата обращения: 19.03.2020).

степени, нарушающей адаптацию; тотальность психопатических особенностей, определяющих весь психический облик индивида; их относительная стабильность, малая обратимость. Из определения психопатий однозначно следует исключать социальные оценочные категории, моралистические сентенции, которые не могут способствовать пониманию этого отклонения и путей его криминализации.¹ Ряд авторов причины делинквентного поведения психопатов видят в слабом потенциале социализации, экстравертированности (активности личности), эмоциональной неустойчивости (невротизме) и импульсивности.

Психопатическая структура личности проявляется в легкости включения в криминальное поведение. Психопатии и другие виды нервно-психических расстройств могут нарушить социальную адаптацию индивида, способствовать совершению преступлений, а антиобщественный образ жизни в микросреде преступников и приобретение вредных привычек, отчуждение от нормальных связей и отношений могут усугубить психические расстройства.

Достаточно много проводилось исследований психопатических особенностей преступников - алкоголиков. Так, Б. С. Братусь отмечает, что эти работы имели большое значение для общей психологии и психиатрии. Экспериментальные данные доказали, что рассмотрение всех психических процессов должно включать и изучение личности. Мотивы преступного поведения алкоголиков не могут быть познаны, если личность не анализируется в развитии, динамике, в аспекте индивидуальной жизни, начиная с первых этапов социализации и по момент исследования.² Особую важность принципа криминогенетического исследования подчеркивали в своих работах Ю. М. Антонян и Е. Г. Самовичев.

¹ Борисов, Д. Д. Темперамент и индивидуальность. Исследование темперамента методом визуальной психодиагностики / Д. Д. Борисов // Проблемы современного образования : [сайт]. – 2016. – №5. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/temperament-i-individualnost-issledovanie-temperamenta-metodom-vizualnoy-psihodiagnostiki> (дата обращения: 19.03.2020).

² Каминская, Н. А. Психологические средства формирования личностью образа своего внешнего облика: качественное исследование // Национальный психологический журнал. – 2017. – № 1(25) – С. 97.

Для криминологической теории и практики важное значение имеют процессы распада и деградации личности алкоголика. Под влиянием болезненного злоупотребления спиртными напитками болезненные (преморбидные) особенности состояния личности развиваются, обостряются или разрушаются, блокируются. И только в конечной стадии алкоголизма аффективные и волевые расстройства приобретают более brutальные формы (грубость, злобность, агрессивность, цинизм) или возникают состояния вялости, апатии, беспечности.¹

В то же время, как считает Ф. Н. Петрова, собственно алкоголизм развивается чаще на патологической почве: «Предпосылкой развития алкоголизма является наличие в структуре личности какого-либо дефекта, затрудняющего социальную адаптацию. Этот дефект может быть следствием недоразвития личности, заболевания или врожденной аномалии»².

В настоящем исследовании следует особо выделить такие черты алкоголиков как подозрительность, недоверчивость, повышенная мнительность, необоснованная ревность, готовность к болезненной фиксации ошибочных утверждений. Эти патопсихологические особенности лежат в основе многих насильственных преступных действий. Следующее наблюдение является наглядным подтверждением вышеизложенного: гражданин К 49 лет, признан виновным по ст. ст. 213, ч. 3, 116, 111, ч. 2 УК РФ - в состоянии опьянения подверг избиению жену, нанес удар топором по голове сыну, пытался поджечь свой дом.

Наследственность психическими заболеваниями не отягощена. С 15 лет начал употреблять спиртные напитки. Примерно, с 30 лет появился похмельный синдром, стал повышено вспыльчивым, возбудимым, нарушился сон. В 39 лет получил травму черепа, в последующем отмечались усталость и частые головные боли. Неоднократно госпитализировался с диагнозом «хронический алкоголизм, 2

¹ Афанасьева, О. Р. Криминология: учебник и практикум для академического бакалавриата / О. Р. Афанасьева, М. В. Гончарова, В. И. Шиян. – Москва : Юрайт, 2017. – С. 123.

² Оруджева, С. К. Клинико-психологические особенности пациентов с наркологической и алкогольной зависимостью / И. М. Мухачева // Скиф : [сайт] – 2019. – №9 (37). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/kliniko-psihologicheskie-osobennosti-patsientov-s-narkologicheskoy-i-alkogolnoy-zavisimostyu> (дата обращения: 20.03.2020).

стадия», направлялся в лечебно-трудовой профилакторий, но эффекта лечения хватало ненадолго. Часто совершал прогулы, приходил на работу в нетрезвом состоянии. Дома в опьянении был конфликтным, агрессивным, бранился. В день преступления был злобен, напряжен. Не говоря ни слова, набросился на жену, наносил ей удары руками и ногами, затем топором ударил сына, поджег дом, после чего спрятался в подвале соседнего дома. При задержании был растерян, заторможен, с трудом понимал задаваемые вопросы, заявил, что боится смерти.¹ На суде по результатам судебно - психиатрической экспертизы признан вменяемым.

Следует отметить, что динамика течения алкоголизма у женщин является более злокачественной, с быстрым развитием морально-этической деградации, резким сужением круга интересов, огрублением, утратой черт женственности в сочетании с циничностью, угасанием родственных привязанностей, интеллектуальным снижением, патологической лживостью. Их успешная ресоциализация представляет собой очень трудную задачу.

При клинико-психиатрическом обследовании лиц, страдающих хроническим алкоголизмом, иногда выявляются полиморфные сложные психические изменения, обусловленные влиянием травматического и токсического поражения центральной нервной системы. Обнаруженные расстройства проявлялись в виде взрывчатости, слезливости, эмоциональной лабильности с элементами истеричности, быстрой утомляемости. Наличие данного симпто-комплекса способствовало наиболее выраженной дезадаптации личности. Клиническая картина характеризуется выраженной возбудимостью и несдержанностью, готовностью к бурному реагированию с компонентами эксплозивности (клинического нарушения). При сочетании с истерическими

¹ Апелляционное постановление Нижневартковского городского суда от 27 ноября 2019 г. по делу № 1-133/2019 // Официальный интернет-портал правовой информации (www.pravo.gov.ru) : [сайт]. – URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения: 20.03.2020).

проявлениями в структуре вышеуказанных расстройств появлялось стремление к оригинальности и превосходству, признанию со стороны окружающих.¹

Особенности психического отклонения накладывают отпечаток на взаимодействие с окружающей средой и способ реализации возникающих потребностей. Из психиатрической практики известно, что у больных эпилепсией развиваются характерные изменения личности. Они внимательно следят за своим здоровьем, охотно лечатся, угодливы и педантичны. Поведенческая компенсация у них со временем трансформируется в привычный способ общения и становится чертой характера. Совершение противоправных действий чаще всего возможно в состоянии дисфории, сопровождающейся тоскливостью, злобностью, раздражительностью. Особенности психики страдающего эпилепсией, опосредованные социально-психологическими факторами, порождают и его определенную социальную роль, которая, в свою очередь, оказывает воздействие на личностные качества индивида.

Преступники-олигофрены чаще всего совершают мелкие кражи, изнасилования и хулиганские действия. Для объяснения преступного поведения подобных лиц следует помнить, что их мышление характеризуется конкретностью, а способность мыслить абстрактно значительно снижена. Они очень плохо и одно-сторонне усваивают содержание социальных, нравственных норм, регулирующих отношения между людьми. Это затрудняет адаптацию олигофренов и приводит к разрешению конфликтов с помощью насилия.

Существенно ограничивает социально-психологические контакты олигофренов интеллектуальное снижение, проявляющееся в скудном запасе знаний, дефектах речи, манере вести себя, внешнем облике и т. д., что порождает аутичность и параноидные ригидные установки, затрудняет усвоение и

¹ Филиппова, С. Н. Алкоголизм: полифакторный детерминатор рисков для здоровья и качества жизни населения Российской Федерации / Э. В. Переверзева, Р. Г. Федина // Вестник РМАТ : [сайт] – 2017. – №2. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/alkogolizm-polifaktornyyu-determinator-riskov-dlya-zdorovya-i-kachestva-zhizni-naseleniya-rossiyskoy-federatsii> (дата обращения: 19.03.2020).

аккумуляцию социального опыта, подавляя его регулирующие функции, нарушает интеллектуальный и волевой самоконтроль, которые, в свою очередь, детерминируют конфликты с внешним миром.¹

При исследовании олигофренов нужно учитывать не только глубину интеллектуальных нарушений, но и тип эмоционально - волевых и характерологических расстройств, имеющих большое значение в их социальной дезадаптации и криминальном поведении.² В настоящее время наиболее ценной для нужд практики считается систематика характеропатий, предложенная А. А. Чуркиным, которая определяет типы олигофренического дефекта: уравновешенный, дисфорический, мориоподобный, апатико- абулический, истеро-возбудимый и астенодистимический.

Для олигофренов дисфорического типа характерны частые колебания настроения, легкая возбудимость, расторможенность, импульсивность. Расстройства настроения чаще тоскливо-злой окраски нередко сочетаются на высоте приступа с состоянием помраченного сознания и сочетаются с повышенной возбудимостью и страхом.³

Умственно отсталые лица психопатоподобного типа демонстрируют грубость, резкость, они повышено обидчивы, эгоистичны, вязки, назойливы. Аффект протекает со злобой, негодованием, яростью, двигательным возбуждением, утрированной примитивной мимикой. При хронической усталости в сочетании с головными болями (астенодистимическом варианте) типичны

¹ Мухачева, И. М. Состояние психического расстройства, не исключающего вменяемости в соответствии со ст. 106 УК РФ / И. М. Мухачева // Актуальные проблемы российского права : [сайт]. – 2017. – №2 (75). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sostoyanie-psiicheskogo-rasstroystva-ne-isklyuchayuschego-vmenyaemosti-v-sootvetstvii-so-st-106-uk-rf> (дата обращения: 19.03.2020).

² Каширская, Т. И. Взаимосвязь мышления и речи у умственно отсталых подростков / Т. И. Каширская // ПНиО : [сайт]. – 2017. – №2 (26). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/vzaimosvyaz-myshleniya-i-rechi-u-umstvenno-otstalyh-podrostkov> (дата обращения: 19.03.2020).

³ Каширская, Т. И. Взаимосвязь мышления и речи у умственно отсталых подростков / Т. И. Каширская // ПНиО : [сайт]. – 2017. – №2 (26). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/vzaimosvyaz-myshleniya-i-rechi-u-umstvenno-otstalyh-podrostkov> (дата обращения: 20.03.2020).

недифференцированные формы поведения с явлениями робости, нерешительности, смущения, пугливости, страха, тоски и подавленности. На фоне общей малоразвитости могут наблюдаться периодические маломотивированные состояния возбуждения, протекающие по типу бурных аффективных разрядов, иступления, примитивной ярости и разрушительными, агрессивными тенденциями.¹

В этом плане представляется наиболее показательным следующий пример: гражданин Е, 17 лет, признан виновным по ч.3 ст. 213 УК РФ и осужден к трем годам лишения свободы - из хулиганских побуждений нанес телесные повреждения самодельным кастетом гражданину В.

Из фавулы: отец злоупотреблял алкоголем. В развитии отставал, ходить и говорить начал поздно. Перенес ряд детских инфекций в тяжелой форме. В школе успевал плохо, не усваивал школьную программу. При обследовании в психиатрической больнице отмечались низкий интеллект, ослабленная память, затруднения в осмыслении нового, двигательная расторможенность, суетливость, возбудимость, конфликтность. Был поставлен диагноз: «олигофрения в степени дебильности». В старшем возрасте стал груб с матерью, агрессивен, стал требовать у нее денег на развлечения. Неоднократно проходил лечение у психиатра в связи с психопатоподобным поведением. Работал на производстве подсобным рабочим, где один из сотрудников его постоянно дразнил и пугал наказаниями, смеялся над ним. Насмешки воспринимались им всерьез. В целях самозащиты Е самостоятельно изготовил кастет. Когда В однажды заявил, что уволит Е с работы за якобы допущенное нарушение, последний набросился на него с кастетом и начал наносить побои. На попытки сослуживцев предотвратить конфликт реагировал агрессивно и пытался применить кастет к окружающим. На суде несколько подавлен, неохотно вступает в беседу, запас слов беден. Сведения о себе

¹ Чебакова, Ю. В. К проблеме психологической структуры расстройства личности / Ю. В. Чебакова // Современная наука : [сайт] – 2015. – №3. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/k-probleme-psihologicheskoy-struktury-rasstroystva-lichnosti> (дата обращения: 20.03.2020).

сообщает непоследовательно, с трудом вспоминает основные даты своей жизни, заинтересованности в происходящем не проявляет, утверждает, что психически здоров. Признан вменяемым.¹

Итак, далее необходимо констатировать следующую патопсихологическую особенность преступников с психическими девиациями: как показали многочисленные криминологические исследования, уровень тревожности у таких лиц значительно выше, чем у здоровых, а дезадаптация выражена сильнее. Тревога возникает чаще всего в ситуациях неопределенной опасности при неосознаваемости ее источника и проявляется в ожидании неблагоприятного развития событий. Психологи определяют тревожность, как индивидуальную психологическую особенность, состоящую в повышенной склонности испытывать беспокойство в самых различных жизненных ситуациях, в том числе и таких, общественные характеристики которых к этому не располагают.²

Поведенческие проявления тревоги заключаются в общей дезорганизации деятельности, нарушающей ее направленность и продуктивность. Тревога является базисом развития неврозов и формируется на основе внутренних противоречий в развитии и строении психики человека, приводя к неадекватному убеждению о существовании для личности угрозы со стороны других людей, собственного тела, собственных действий.³

Отмечено, что у убийц тревожность носит характер вспышек, актуализируясь в определенных, обычно психотравмирующих ситуациях, что часто приводит к дезорганизации поведения, игнорированию внешних

¹ Приговор Нижневартковского городского суда № 22-1823/2019 от 13 ноября 2019 г. по делу № 1-1177/2019 // Официальный интернет-портал правовой информации (www.pravo.gov.ru) : [сайт]. – URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения: 20.03.2020).

² Кенрик, Д. Социальная психология / Д. Кенрик, С. Нейберг, Р. Чалдини. – Санкт-Петербург : Питер, 2016. – С. 346.

³ Грехов, Р. А. Роль тревоги в психофизиологии стресса / Р. А. Грехов, Г. П. Сулейманова, Е. И. Адамович // Вестник ВолГУ. Серия 11. Естественные науки : [сайт] – 2017. – №1. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-trevogi-v-psihofiziologii-stressa> (дата обращения: 20.03.2020).

обстоятельств. Поэтому значительная часть убийств совершается в условиях очевидности.

В то же время у воров тревожность носит ровный характер. Они постоянно чувствуют опасность, всегда готовы к неожиданностям, что необходимо для успешного совершения краж.¹ Например, гражданин М, 48 лет, осужденный по ч.1 ст.158 УК РФ, отмечал, что последние полгода перед задержанием ощущал постоянную тревогу, сон стал поверхностным и чутким. Во время совершения очередной кражи постоянно преследовала мысль, что его поймают полиция. На улице чувствовал, что за ним следят. Ситуация разрешилась только после задержания, после чего М почувствовал моральное облегчение.²

Тревожность и тревога наблюдаются в рамках большого количества психиатрических синдромов, поэтому они не являются специфическими явлениями и носят более или менее общий характер. Тревога и тревожность могут рассматриваться в качестве общей синдромальной характеристики большинства психических отклонений и болезней. Нарушения психики порождают ощущения субъективной дезадаптированности, гипертрофированные переживания страха, неуверенности, беспомощности, уязвимости. Чем ярче выражена пугливость, тем более вероятна сопровождающая ее повышенная возбудимость нервной системы, усиливающая соматическую реакцию страха, которая через систему иннервации сердца может сделать страх еще более интенсивным.³

Действия человека не выходят за рамки социально допустимого до тех пор, пока он может осуществлять контроль над эмоциями опасности и страха. Потеря

¹ Чебакова, Ю. В. К проблеме психологической структуры расстройства личности / Ю. В. Чебакова // Современная наука : [сайт] – 2015. – №3. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/k-probleme-psihologicheskoy-struktury-rasstroystva-lichnosti> (дата обращения: 20.03.2020).

² Приговор Нижневартковского городского суда № 1-941/2019 от 29 ноября 2019 г. по делу № 1-941/2019 // Официальный интернет-портал правовой информации (www.pravo.gov.ru) : [сайт]. – URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения: 20.03.2020).

³ Грехов, Р. А. Роль тревоги в психофизиологии стресса / Р. А. Грехов, Г. П. Сулейманова, Е. И. Адамович // Вестник ВолГУ. Серия 11. Естественные науки : [сайт] – 2017. – №1. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-trevogi-v-psihofiziologii-stressa> (дата обращения: 20.03.2020).

такого контроля может приводить к общественно опасным действиям. Возможность контролировать эмоции существенно снижена у лиц с психическими девиациями именно в силу таких отклонений.

Мотивы поведения, связанные с преодолением тревожности, обычно носят бессознательный характер, они не становятся предметом интеллектуальной деятельности, сознанием не охватывается личностный смысл конкретных поступков. Криминогенность тревожности заключается в том, что она включает в себя беспокойство, ощущение уязвимости, незащищенности и детерминирует соответствующее мироощущение и восприятие окружающей среды. Тревожность становится постоянным состоянием, формирующим характерную психологическую черту, личностную диспозицию и, в конечном итоге, дезадаптированность индивида и его отношение к миру.

Криминологическая роль внушаемости рельефнее проявляется и наиболее очевидна в групповом преступном поведении. Внушаемость способствует противоправным действиям несовершеннолетних, которые в большинстве случаев совершаются в группе. Иногда внушаемость может препятствовать реализации воспитательных, профилактических усилий, в том числе в деле исправления осужденных.

Внушение - это механизм психологического воздействия на личность, в результате которого субъект усваивает внешние для него побуждения, оценки и формы поведения. Внушение может явиться существенным фактором мотивации поведения, в том числе противоправного. Признаками состояния внушения являются: не критичность субъекта и невозможность произвольной коррекции внушенного содержания. Психиатры внушаемость единодушно относят к чертам истерической личности и связывают ее также с интеллектуальной недостаточностью, отрицательным отношением субъекта к себе, неуверенностью

в своих силах, низкой самооценкой, определяющими ориентацию в поведении на мнение других людей.¹

Преступления, совершенные под влиянием внушаемости и внушения, обнаруживаются не только в групповых преступлениях, но и в противоправных действиях лиц с психическими нарушениями, совершенных в одиночку, по механизмам суггестивного воздействия субъективно авторитетных образцов поведения. Например, гражданка Ю., 16 лет, совершила кражу продуктов из торгового зала магазина. Обучалась в вспомогательной школе и состояла на учете в ПНД с диагнозом «олигофрения в легкой степени дебильности». Свой поступок объяснила тем, что ее подруга Т. сказала, что все так делают, когда очень надо и то, что продукты можно спрятать под одежду, имитируя беременность.²

Повышенная внушаемость чаще всего наблюдается у олигофренов и лиц с дементными изменениями психики, алкогольных деградантов, истерических, неустойчивых и безвольных психопатов. Их используют в качестве исполнителей, бесправных помощников на случай разоблачения.³ Ю. М. Антонян отмечал, что наиболее криминогенными в этом плане являются сочетания внушаемости и трудности осмысления событий, неспособности к прогнозированию возможных последствий своих действий; внушаемости и демонстративности, стремления произвести впечатление на окружающих; внушаемости и отсутствия каких-либо самостоятельных нравственных ориентиров; внушаемости и агрессивности.

Жестокость - личностная черта, характеризующаяся стремлением к причинению страданий, мучений людям или животным и выражающаяся в

¹ Прядеин, В. П. Психолого-педагогические и психофизиологические предпосылки внушения / В. П. Прядеин // Педагогическое образование в России: [сайт] – 2015. – №10. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/psihologo-pedagogicheskie-i-psihofiziologicheskie-predposylki-vnusheniya> (дата обращения: 21.03.2020).

² Апелляционное постановление Нижневартковского городского суда № 10-69/2019 от 28 ноября 2019 г. по делу № 10-69/2019 // Официальный интернет-портал правовой информации (www.pravo.gov.ru) : [сайт]. – URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения: 21.03.2020).

³ Чебакова, Ю. В. К проблеме психологической структуры расстройства личности / Ю. В. Чебакова // Современная наука : [сайт] – 2015. – №3. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/k-probleme-psiologicheskoy-struktury-rasstroystva-lichnosti> (дата обращения: 20.03.2020).

соответствующих действиях; к особо жестоким преступлениям могут быть отнесены действия или бездействие, совершаемые путем физического или (и) психического насилия, когда потерпевшему (потерпевшим) доставляются особые мучения и страдания ради самих мучений и страданий.¹ Юридические психологи применяют понятие жестокости для обозначения определенных свойств характера преступника, способа совершения преступления и обозначения объективных и субъективных факторов преступления. Жестокость является свойством личности насильственного преступника, носящим диспозиционный характер, которое проявляется в антиобщественном поведении, направленном на причинение страданий.

Жестокость большинством криминологов выделяется в особую категорию и рассматривается в рамках теории агрессии, так как она придает особую окраску насилию, связанную со способом его реализации. Проявления этой черты характера могут быть преднамеренными или импульсивными, сознательными или неосознанными, официально санкционированными или преступными, но они всегда направлены на причинение страданий и мучений как цель.²

Эмоциональная или интеллектуальная неспособность к сопереживанию, эгоцентризм, эмоциональная холодность, интеллектуальная тупость, наличие сверхценных идей, внушаемость, пассивная подчиняемость, гипертимность, маниакальный аффект или глубокая депрессия, профессиональные деформации, проявляющиеся в структуре различных психических девиаций, могут служить и питательной почвой проявлений жестокости. Особой ее формой сопровождаются аффективные преступления, когда происходит нивелировка ценности другого человека.

¹ Антонян, Ю. М. Значение криминологии / Ю. М. Антонян. – Москва : Вестник Московского государственного областного университета, 2016. – С. 71.

² Борисов, Д. Д. Темперамент и индивидуальность. Исследование темперамента методом визуальной психодиагностики / Д. Д. Борисов // Проблемы современного образования : [сайт]. – 2016. – №5. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/temperament-i-individualnost-issledovanie-temperamenta-metodom-vizualnoy-psihodiagnostiki> (дата обращения: 21.03.2020).

Следует отметить, что жестокость не является свойством только лишь патологической психики, однако психические девианты чаще, чем психически здоровые лица, совершают убийства в одиночку; жестокие преступления у девиантов чаще носят ситуационный характер; лица с отклонениями в психике реже выступают в роли организаторов.¹

Весьма значимым является перерастание антисоциального жестокого поведения в преступное, отсутствие эффективных санкций общества на ранние непереступные проявления жестокости. Довольно часто преступная жестокость порождается характером социальных отношений в сочетании с отклонениями в психической сфере. Поэтому дальнейшее изучение преступников с психическими девиациями, динамики изменений их психопатологического и патопсихологического статусов в зависимости от разных обстоятельств позволят найти такие методы коррекции, которые оптимизируют внутриличностную и социальную адаптацию.

В современной криминологии личность агрессивного преступника исследовалась Ю. М. Антоняном, В. В. Гульданом, С. Н. Ениколоповым, А. Р. Ратиновым, Е. Г. Самовичевым, А. А. Ткаченко и другими. Эти авторы отмечали необходимость исследования агрессивности как личностной черты. Агрессивные действия могут принимать социально приемлемые формы, поэтому можно сказать, что агрессивность как психологическое явление в нравственном плане нейтральна. Агрессивные реакции довольно многообразны и проявляются в виде физической агрессии, косвенной агрессии, раздражения и негативизма, обиды и подозрительности, вербальной агрессии.

Так, гражданин В, 20 лет, осужден к лишению свободы за хулиганство. Рос без отца. Мать много работала, поэтому уделяла сыну мало внимания. Большую часть свободного времени проводил в асоциальных компаниях подростков, часто был их лидером. Устраивал драки с группировкой из соседнего квартала. Поводом

¹ Рубинштейн, С. Л. Основы общей психологии / С. Л. Рубинштейн. – Санкт-Петербург : Питер, 2018. – С. 468.

таких драк было очередное желание В проучить «зарвавшуюся шантрапу». С этой целью он оскорблял или избивал одного из членов «враждебной» группы, что впоследствии перерастало в межгрупповой конфликт. Такое поведение он объяснял необходимостью «поддержания своего авторитета».¹

Итак, агрессивность - реакция личности на фрустрацию потребностей и конфликт, выражающаяся в субъективной тенденции к враждебному поведению, направленному на подавление другого человека, его ограничению, управлению им, на причинение ему ущерба или страданий. Агрессивность присуща подавляющему числу психических девиантов в силу их повышенной тревожности, неуверенности, спонтанно возникающих опасений, ощущения угрозы со стороны окружающих и отчужденности.²

Для психопатий наиболее характерна агрессивность, которая является основным клиническим признаком. Другие психические отклонения в своей структуре также содержат в качестве элементов агрессивные проявления. С. А. Ениколопов детально изучил особенности форм реагирования у преступников, используя различные методики диагностики агрессивности. В дальнейшем рядом авторов была предпринята попытка анализа ее проявлений в составе психического отклонения, что позволило в результате объяснить форму повышенной криминогенности девиаций психической деятельности.

Так, некоторые авторы отмечают большое распространение агрессивных тенденций среди находящихся в местах лишения свободы. Отбывание уголовного наказания в виде лишения свободы является достаточно сильным стрессорным фактором. Его конфликтогенный характер способствует невротизации и психопатизации личности, появлению депрессивных компонентов. Депрессивный синдром достаточно широко распространен в среде осужденных. Однако стертость

¹ Приговор Сургутского районного суда Приговор № 1-198/2019 от 4 сентября 2019 г. по делу № 1-198/2019 // Официальный интернет-портал правовой информации (www.pravo.gov.ru) : [сайт]. – URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения: 21.03.2020).

² Козлов, В. В. Агрессия человека: психологический анализ / В. В. Козлов // Педагогический ИМИДЖ : [сайт] – 2017. – №2 (35). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/agressiya-cheloveka-psihologicheskiy-analiz> (дата обращения: 21.03.2020).

его проявлений, кратковременность и нередкое перерастание в психопатии препятствует своевременному выявлению этих отклонений в психическом состоянии осужденных и затрудняют воспитательную работу с данной категорией лиц. Важнейшим условием эффективности воспитательного воздействия на осужденных и их успешной ресоциализации является понимание сотрудниками исправительных учреждений особенностей поведения осужденных с депрессивной симптоматикой.¹

Выделяют следующие наиболее часто встречающиеся варианты депрессивных состояний: астенический, холерический, флегматический, истерический. В состоянии депрессии осужденный не проявляет своих интересов, он не имеет возможности реализовать хобби, количество межличностных контактов значительно снижается, что существенно затрудняет проведение с ним воспитательной работы.² Поэтому, говоря об организации воспитательного воздействия на осужденных с депрессивным синдромом необходимо учитывать следующее: при любом варианте депрессивных проявлений теряется вера в возможность изменения настроения. При отбывании наказания в виде лишения свободы ситуация осложняется и теми психофизиологическими факторами, которые возникают именно в местах лишения свободы: изоляция, гомогенная общность, ограничение физиологических потребностей, дефицит эмоционального общения, явления психофизиологической несовместимости, потребность в психической и физической защищенности. Поэтому знание типичных особенностей проявлений нервно-психических нарушений, в частности депрессивного синдрома, позволяет более целенаправленно и педагогически

¹ Журавлев, М. П. Уголовное право России. Части Общая и Особенная (учебник; под ред. заслуженного деятеля науки РФ, д.ю.н., проф. А. И. Рарога; издание 10-е, перераб. и доп.) / М. П. Журавлев, А. В. Наумов, С. И. Никулин, Т. Г. Понятовская, А. И. Рарог, Б. В. Янеленко – Москва : Проспект, 2018. – С. 561.

² Сосунова, Н. А. Депрессия: найти и обезвредить / Н. А. Сосунова // Здоровоохранение Югры: опыт и инновации : [сайт] – 2015. – №3. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/depressiya-nayti-i-obezvredit> (дата обращения: 21.03.2020).

грамотно строить работу с осужденными, учитывая индивидуальные патопсихологические особенности и производя при необходимости медицинскую коррекцию.

Психологическое явление ригидности имеет самостоятельное криминогенное значение. Ряд исследователей показывают, что среди преступников ригидность выражена значительно сильнее, чем у законопослушных граждан. Такие преступники чаще совершают грабежи, разбои, изнасилования, убийства и наносят тяжкие телесные повреждения.¹

Ригидность - неспособность личности изменять свое поведение в соответствии с изменившимися внешними условиями. Патопсихологи отмечают, что ригидность очень часто связана с тревожностью и именно их взаимодействие потенцирует преступное поведение, что является очень важным моментом в понимании детерминации и механизмов насильственных преступлений, совершаемых лицами с психическими девиациями. Признаками ригидности являются застреваемость аффекта, медленная смена аффективных проявлений, длительная фиксация на одном объекте и трудность в изменении его эмоциональной оценки. Ригидность связана с подозрительностью, злопамятностью, повышенной чувствительностью, она присутствует в симптоматике некоторых форм психопатий, олигофрений, органических поражений центральной нервной системы.²

Ригидность присуща и лицам, страдающим неврозами и неврозоподобными состояниями. При некоторых формах неврозоподобных расстройств неблагоприятное течение с переходом в патологическое развитие личности отмечается при усилении черт ригидности, снижении реактивной и возрастании личностной тревожности. Именно ригидность психических процессов является обязательным качеством структуры личности больных неврозами и

¹ Козлов, В. В. Агрессия человека: психологический анализ / В. В. Козлов // Педагогический ИМИДЖ : [сайт] – 2017. – №2 (35). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/agressiya-cheloveka-psihologicheskii-analiz> (дата обращения: 22.04.2020).

² Грехов, Р. А. Роль тревоги в психофизиологии стресса / Р. А. Грехов, Г. П. Сулейманова, Е. И. Адамович // Вестник ВолГУ. Серия 11. Естественные науки : [сайт] – 2017. – №1. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-trevogi-v-psihofiziologii-stressa> (дата обращения: 22.03.2020).

неврозоподобными расстройствами, которые развиваются чаще всего под влиянием более или менее продолжительной психической травматизации, ведущей к эмоциональному напряжению и недосыпанию, которые нередко возникают при длительном пребывании в неблагоприятной семейной или служебной обстановке, а также продолжительном состоянии тревоги и большом умственном или физическом напряжении, связанном с предъявлением к личности непосильных требований.¹

У лиц с психическими девиациями ригидность приводит к неумению корректировать свое поведение в зависимости от изменений внешних обстоятельств, приверженности к стереотипным поведенческим реакциям, разрыву связей с окружающими, осложнению общения, и, в конечном итоге, к дальнейшему усугублению дезадаптации. Например, гражданка Б, 24 года, осуждена за кражу продуктов из столовой. В детстве болела гриппом в тяжелой форме с осложнением в виде постгриппозного энцефалита. Работала поваром в различных заведениях, откуда ее увольняли за мелкое воровство. В очередной раз похитила мясо, картофель, крупы, сливочное масло, с поличным была задержана сотрудниками милиции. Свое поведение объясняла тем, что все воруют и не могла удержаться, хотя и знала, что могут поймать.²

Импульсивность в сочетании с ригидностью может приобретать постоянный и тотальный характер, не корректируемый возникающими ситуациями. Импульсивные личности характеризуются слабым контролем над эмоциями, малым промежутком времени между поступлением внешнего сигнала и принятием решения, практическим отсутствием анализа и обдумывания своего поведения. В силу этого они постоянно конфликтуют со своим окружением, что

¹ Чебакова, Ю. В. К проблеме психологической структуры расстройства личности / Ю. В. Чебакова // Современная наука : [сайт] – 2015. – №3. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/k-probleme-psihologicheskoy-struktury-rasstroystva-lichnosti> (дата обращения: 23.03.2020).

² Апелляционное постановление Нижневартковского городского суда Апелляционное постановление № 10-69/2019 от 28 ноября 2019 г. по делу № 10-69/2019 // Официальный интернет-портал правовой информации (www.pravo.gov.ru) : [сайт]. – URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения: 23.03.2020).

еще более усиливает их дезадаптацию и тревогу, формируя стойкие аффективные установки агрессивного содержания.¹

Корректирующие воздействия воспринимаются импульсивными личностями как агрессия, на что дается ответная защитная агрессивная реакция. Склонность к накоплению аффекта может вызвать аффективный взрыв с неуправляемыми агрессивными поступками.

Таким образом, в результате исследования криминогенных черт личности преступников с психическими девиациями, можно дать объяснение преступного поведения таких лиц. Тревожность, агрессивность, жестокость, конфликтность, ригидность, импульсивность тесным образом связаны с нарушениями личности, восприятия, памяти, мышления, приводят к отчужденности и дезадаптированности индивида. Последствия отчуждения выражаются в отсутствии эмоциональных контактов и восприятии окружающего мира как чуждого и враждебного. Разрыв между ожиданиями, желаниями и действительностью вызывает чувство изоляции и одиночества, что может приводить к совершению правонарушений. Отчуждение приводит к дезадаптации - неприспособленности индивида к социальной среде, когда понижается способность усваивать групповые нормы и групповую культуру, что приводит к формированию в целом негативного отношения к среде и ее ценностям, к ощущению враждебности окружающего мира, к недостаточному уровню правовой культуры.² Такое мироощущение может породить защитную реакцию в виде ответной агрессии на воображаемую опасность, что лежит в основе мотивации многих тяжких преступлений против личности.

¹ Хьелл, Л. Теории личности / Л. Хьелл, Д. Зиглер. – Санкт-Петербург : Питер, 2017. – С. 571.

² Козлов, В. В. Агрессия человека: психологический анализ / В. В. Козлов // Педагогический ИМИДЖ : [сайт] – 2017. – №2 (35). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/agressiya-cheloveka-psihologicheskii-analiz> (дата обращения: 25.03.2020).

3 ОСОБЕННОСТИ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРЕСТУПНОСТИ ЛИЦ С ПСИХИЧЕСКИМИ ОТКЛОНЕНИЯМИ: ПО МАТЕРИАЛАМ ХМАО-ЮГРЫ

3.1 Основные направления общесоциального предупреждения: по материалам ХМАО-Югры.

В научной литературе имеются различные взгляды на систему криминологической профилактики и предупреждения преступности.

Несмотря на имеющееся различие терминологических трактовок, подавляющее большинство авторов рассматривает предупреждение преступности как деятельность, направленную на недопущение преступлений путем воздействия на криминогенные факторы. На наш взгляд, предупреждение преступности

следует рассматривать не только, как комплекс взаимосвязанных мероприятий, проводимых государственными органами и общественностью в целях борьбы с преступностью и устранения причин, ее порождающих, но и как особую отрасль государственного регулирования по управлению социальными процессами, связанными с реализацией задачи сокращения преступности. Хотя, бесспорно деятельность по предупреждению преступности можно представить как многоуровневую систему осуществляемых государственными органами, должностными лицами, гражданами и общественными формированиями мер воздействия на криминогенные объекты с целью их ограничения, устранения или нейтрализации. Под криминогенными объектами понимаются негативные социальные явления и процессы, взаимосвязь и взаимодействие которых порождает и обуславливает преступность.

Предупреждение и профилактика преступного поведения лиц с расстройствами психики складывается из двух основных составляющих: общесоциального предупреждения, которое воздействует на преступность в целом, и специальных мер профилактики, которые вырабатываются и применяются с учетом специфики контингента лиц, на которых они направлены. Обе эти составляющие заслуживают отдельного изучения, поскольку являются самостоятельными направлениями в криминологической науке, хотя и подчиненными единой цели, но имеющими свою специфику, обусловленную внутренним структурным делением и стоящими перед ними задачами. Исследователи справедливо отмечают, что люди становятся преступниками в результате проявления тех или иных противоречий в развитии общественных отношений, недостатков и провалов в осуществлении экономической, социальной и идеологической политики. Воспринимая эти процессы болезненно, отдельные индивиды прибегают к криминальным способам выражения своего протеста против сложившихся неблагоприятных для них жизненных условий, в которые они попадают; предпочитают именно преступный путь реагирования на несправедливость, которая его окружает.

Неблагоприятные жизненные условия способны породить, как расстройства психической деятельности, так и определенную совокупность преступных проявлений, которые суммарно наносят существенный вред обществу. Будучи социально детерминированным явлением, преступления, совершаемые аномальными личностями, как и преступность в целом, зависят, прежде всего, от характера и условий социальной жизни на данном этапе развития общества. Они чутко реагируют на всевозможные изменения и различия этих условий. А, поскольку, факторы, воздействующие на эти изменения многочисленны и разнообразны, то и меры воздействия на их устранение или корректировку должны носить комплексный и многоплановый характер.

Эффективность общесоциального предупреждения преступности определяется тем, что оно обеспечивает саму возможность совершения уголовно наказуемых деяний, либо прерывание криминальной деятельности на её ранних стадиях, до достижения преступного результата и направлено на обеспечение наиболее благоприятных условий жизни, формирования личности, особенно на ранних этапах ее социализации. В настоящее время предупреждение охватывает широкий спектр организационных, культурно-воспитательных, правовых, экономических, социально-психологических, медицинских, технических и других средств и методов, что позволяет вести борьбу с преступностью с наименьшими экономическими и социальными издержками.

Безусловно, такая предупредительная деятельность должна основываться на использовании новейших достижений криминологии, психиатрии, психологии, педагогики при условии совершенствования правовой базы и охватывать крупные, имеющие долгосрочный характер проекты. Её эффективность зависит от дальнейшего укрепления и совершенствования общественных отношений, развития экономических, политических, социальных и иных институтов, устранения из жизни кризисных явлений и диспропорций, питающих преступность, повышения материального и духовного уровня жизни народа.

Мы согласны с мнением авторов, считающих, что наибольшее значение из факторов, влияющих на поведение психоаномальных субъектов, имеют характер трудового приспособления, взаимоотношения в семье и ближайшем окружении. Поэтому, в рамках социального комплекса профилактических мер необходимо обратить особое внимание на мероприятия по трудовой реадaptации, семейной и микросоциальной коррекции. Психическое расстройство, как правило, связано со значительным снижением трудоспособности, что, в свою очередь, приводит к определенным материальным трудностям, которые девиант пытается разрешить криминальными средствами. Кроме того, отсутствие трудовой занятости оказывает декомпенсирующее влияние на состояние психического девианта, приводит к утрате актуальных связей с реальностью и нарушению нормальных социальных контактов. Правильная профориентация и выбор трудовой деятельности, участие в общественно полезном труде оценивается отечественными и зарубежными криминологами и психиатрами, как важнейший фактор, на основании которого следует строить систему профилактических мероприятий по предупреждению противоправного поведения лиц с различными психическими девиациями.

В настоящее время здесь не могла не сказаться ситуация, вызванная вспышкой коронавирусной инфекции (COVID-19), когда многие люди столкнулись с проблемой увольнения и сокращения на работе, задержки и невыплаты заработной платы, подорожания продукции массового спроса, банкротства и другое. Неудивительно, что в такой ситуации показатели преступности начнут возрастать. Эти явления привели к падению жизненного уровня населения, стабилизация которого требует немалых усилий.

Так, по данным еженедельного мониторинга Департамента труда и занятости населения Ханты-Мансийского автономного округа-Югры, численность безработных на 27 мая 2020 года составляет - 14 048 человек.¹

¹ Мониторинг ситуации на регистрируемом рынке труда // Департамент труда и занятости населения Ханты-Мансийского автономного округа-Югры : официальный сайт. – 2020. – URL:

По сведениям директора Независимой психиатрической ассоциации России Л. Виноградовой, сегодня у нас в стране около 30 процентов населения - это люди с пограничным психическим состоянием, вызванным утратой прежнего положения в обществе и неспособностью адаптироваться к изменившимся социальным условиям. У этих людей самая незначительная криминогенная ситуация может вызвать неадекватную реакцию и, в отдельных случаях, послужить причиной развития острого психоза.¹ Приведенные в научной литературе данные указывают на преобладание неработающих среди девиантов, совершавших противоправные действия, по сравнению с контрольной группой девиантов, не совершавших подобных противоправных действий. Проведенные нами исследования также подтверждают достаточно высокий уровень нигде не работающих и не учащихся правонарушителей среди лиц с расстройствами психики. Думается, такое положение обуславливается тем, что проблема безработицы в настоящее время стоит достаточно остро даже для психически нормальных субъектов, а возможности трудовой адаптации психоаномалов практически отсутствуют.

Трудовая адаптация снижает возможность для подобных лиц оказаться в ситуации, благоприятствующей обострению отрицательных характерологических черт, связанных с психическим отклонением, и соответственно вероятность совершения ими преступлений. Исходя из вышеизложенного, проблему сохранения трудоспособности психического девианта и вовлечения его в общественно полезную деятельность нужно рассматривать как одну из приоритетных задач предупреждения преступного поведения. Непосредственно связаны с этой проблемой и вопросы пенсионного обеспечения лиц с

<https://deptrup.admhmao.ru/monitoring-situatsii-na-registriuemom-gynke-truda/> (дата обращения: 27.03.2018).

¹ Ичитовкина, Е. Г. Прогнозирование риска формирования пограничных психических расстройств у полицейских / Е.Г. Ичитовкина, М. В. Злоказова, А. Г. Соловьев, А. М. Эпштейн // Вестник современной клинической медицины : [сайт] – 2018. – №4. – URL:

<https://cyberleninka.ru/article/n/prognozirovanie-riska-formirovaniya-pogranichnyh-psihicheskikh-rasstroystv-u-politseyskih> (дата обращения: 01.04.2020).

расстройствами психики, поскольку надлежащее пенсионное обеспечение указанной категории лиц, которое, зачастую, является единственным источником средств к существованию - немаловажный фактор профилактики их противоправного поведения. Неблагоприятные жилищные условия и бытовая неустроенность также способны спровоцировать обострение болезни и нередко являются фактором, усугубляющим социальную дезадаптацию лиц с психическими девиациями. Последняя же, в ряде случаев, выступает в качестве непосредственной причины совершения общественно опасных деяний. Семья, как непосредственное окружение субъекта общесоциальной профилактики также является объектом социально-профилактических мероприятий. Ю.М. Антонян отмечает, что эффективность предупреждения преступлений, со стороны лиц с психическими девиациями во многом зависит и от нейтрализации негативных воздействий на личность в семье и на производстве.¹ Складывающаяся в асоциальной семье тяжелая психологическая атмосфера, сопряженная с употреблением наркотиков и алкоголя, частыми конфликтами, сопровождающимися применением насилия, препятствует нормальному развитию личности и может привести к возникновению различных психических аномалий и криминальному поведению.

Сегодня все больше родителей пренебрегают своими родительскими обязанностями. Дети зачастую предоставлены сами себе. С каждым годом растет число беспризорников, которые ведут антиобщественный образ жизни, начинают воровать, попрошайничать, рано употреблять алкоголь и наркотики. Институты социальной защиты, общественные организации, которые могут содействовать в решении данных проблем либо не созданы, либо действуют не эффективно из-за отсутствия материальной базы. Разумеется, такая обстановка может разрушающе действовать на психику, приводить к деморализации детей и подростков, формировать особенности характера, которые потом могут приводить к

¹ Антонян, Ю. М. Личность преступника – индивидуальная профилактика преступлений: сопоставление и выводы (сборник научных трудов) / Ю.М. Антонян. – Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 1989. – С.232.

антиобщественному поведению. Это в свою очередь создает предпосылки для развития аномалий психики.

С другой стороны, в последнее десятилетие в России и, в частности в Ханты-Мансийском автономном округе, получил развитие тип воспитания по принципу «крон-принца». Он обнаруживается в богатых семьях, где родители занимают высокие общественные и государственные должности. Отсутствие должного воспитания со стороны родителей, культивирует у таких подростков чувство безнаказанности, вседозволенности, эгоизма, неуважение к общественным ценностям и интересам, осознание того, что в случае совершения ими любых противоправных поступков они не понесут наказания. Как следствие, происходит деформация личности, которая приводит к употреблению наркотиков, совершению правонарушений.

Другой проблемой, на которую следует обратить пристальное внимание, является отсутствие квалифицированных педагогов в общеобразовательных учреждениях, что связано с низкой оплатой труда и потерей престижа профессии учителя. Огромное значение для воспитания подростка имеют взаимоотношение с педагогом, непрофессионализм которого может привести к ряду негативных последствий для школьника, в том числе и психологической травме. Высокий профессионализм учителей и их педагогическая подготовленность, способствуют формированию правильных ценностных ориентации и усвоению положительных социальных норм.

Полагаем, что в разрешении данной проблемы может и должна оказать серьезное содействие реализация одного из национальных проектов, непосредственно направленной на реформу образования в Российской Федерации. Борьба с наркоманией представляет одно из важнейших направлений по профилактике как преступности в целом, так и преступности среди психических девиантов в частности. В связи с эпидемическим характером ее экспансии, быстрым ростом распространенности среди различных возрастных групп и социальных слоев населения, она бросает вызов процессам общественно-

политической и социальной стабильности, подрывает экономические устои и интеллектуальный потенциал общества, тем самым представляет серьезную угрозу национальной безопасности страны. Быстрыми темпами растет связанная с потреблением и оборотом наркотиков преступность.

Так, по данным доклада о наркоситуации в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре, утвержденного Антинаркотической комиссией Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 20 марта 2019 года № 1 за 2018 год были достигнуты следующие результаты: показатель «удельный вес наркопреступлений в общем количестве зарегистрированных преступных деяний» стабильно остается на прежнем 4-м «предкризисном» уровне, что составляет 13,7 % от общего числа зарегистрированных жителей округа.¹

Для эффективной деятельности по борьбе с наркоманией в нашем округе в рамках общесоциальных мер предупреждения преступности необходимо предпринять следующее: открыть принудительно-реабилитационных центры для лиц с наркозависимостью; создать государственные и частные центры с определенными формами и методами работами. Они могут включать в себя длительные и краткосрочные амбулаторные программы, цель которых - научить наркомана жить трезво и вернуть его в общество; создать группы так называемых анонимных наркоманов, куда входили бы и родители наркозависимых лиц; создать информационные программы, которые предусматривали бы учет: а) всех больных состоящих на диспансерном учете по всем нозологическим единицам; б) профилактический учет всех несовершеннолетних в городе (до 18 лет), употребляющих наркотики; в) всех лиц, употребляющих психоактивные вещества.

Кроме того, необходимо выработать более совершенные методы контроля над деятельностью СМИ, которые бы не допускали в средства массовой

¹ Доклад о наркоситуации в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре, утвержденный Антинаркотической комиссией Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 20 марта 2019 года № 1 // Департамент внутренней политики Ханты-Мансийского автономного округа-Югры: официальный сайт. – 2019. – <https://deppolitiki.admhmao.ru/upload/iblock/328/Doklad-narkosituatsii-2018.pdf> (дата обращения: 03.04.2020).

информации публикации, культивирующие насилие, распущенность, наркоманию, естественность аномального поведения.

Эффективность реализации этих задач может быть обеспечена надлежащей координацией деятельности правоохранительных и других государственных органов и общественности. Для этого необходимо ввести в практику составление комплексных программ профилактики преступного поведения. Такие программы должны составляться как на федеральном, так и региональном уровне и конкретизировать перечень общесоциальных мер, направленных на борьбу с преступностью. Эти программы должны включать сведения о сроках их выполнения, названия учреждений, предприятий и лиц, ответственных за их исполнение соответствующих предписаний, которые они содержат. Необходимо также контролировать результативность исполнения этих программ, которые бы содержали оценку их эффективности. Региональное планирование предупреждения преступлений и иных правонарушений, взаимодействие в этой сфере различных учреждений и организаций - общая проблема борьбы с преступностью, которая включает в себя и проведение профилактических мероприятий в отношении лиц, имеющих аномалии психики.

Другим важным направлением в реализации задач профилактики преступлений, совершаемых лицами с расстройствами психики, является ранняя профилактика, которая направлена на установление круга лиц, имеющих отклонения психики, и выделение из этой среды группы повышенного криминального риска. Создание для этих лиц условий, формирующих социально положительные установки личности и развитие системы внутренних механизмов, удерживающих от перерастания антиобщественного поведения в преступное. Ранняя профилактика позволит не допустить перехода этих лиц на преступный путь. В отношении лиц с психическим расстройством такой подход является вдвойне актуальным, поскольку неблагоприятная социальная среда способна породить, как расстройства психической деятельности, так и преступность, которые, переплетаясь, наносят существенный вред обществу. Профилактика

антиобщественного поведения несовершеннолетних является важной обязанностью школы, общественных организаций и, прежде всего уполномоченных органов полиции. Такая профилактика имеет ряд особенностей. Прежде всего, нужно подчеркнуть важность своевременного выявления несовершеннолетних с аномалиями психики.

Следует также отметить, что психические расстройства, которые не лечились в детском и юношеском возрасте и даже не были выявлены, в последующем значительно труднее поддаются лечению. В случае же антиобщественного поведения и образа жизни подростков с такими расстройствами последние обычно еще больше прогрессируют и приводят к более глубоким личностным изменениям. От эффективного выявления зависят масштабы ранней профилактики, а стало быть, во многом и эффективность профилактики правонарушений в целом. Особое значение в решении этой задачи отводится органам внутренних дел, поскольку именно они, в первую очередь, получают сведения о неблагоприятных условиях жизни подростка, в частности, воспитания, которые являются детерминантами, как возникновения психических расстройств, так и преступного поведения.

Органам внутренних дел необходимо выявлять подростков с аномалиями психики, ставить на учет для последующего за ними наблюдения, а также передавать информацию о них в психоневрологические диспансеры. В настоящее время работа правоохранительных органов и медицинских учреждений по выявлению лиц с психическим расстройством, не исключающим вменяемости, является недостаточно эффективной. Очень часто несовершеннолетние правонарушители не попадают в поле зрения врачей вследствие пассивности полиции и неправильной позиции родителей. Отсутствует четкая продуманная система раннего выявления и диагностирования психических аномалий у подростков, что, в свою очередь, затрудняет раннюю профилактику их возможного антиобщественного поведения. При этом нужно учитывать, что оказания психиатрической помощи несовершеннолетнему, психиатрическое

освидетельствование его, а также профилактические осмотры в соответствии с п. 2 ст. 4 и ч. 2 ст. 23 Закона РФ «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании» в возрасте до 15 лет¹ проводятся по просьбе или с согласия родителей (опекунов). После достижения 15 лет несовершеннолетний вправе решать эти вопросы самостоятельно. Полагаем, что это положение не совсем верно, так как в 15 лет подросток может и не осознавать, что он нуждается в помощи психиатра. Поэтому, на наш взгляд, было бы целесообразно дополнить данный закон положением о том, что, если подросток, которому не исполнилось 18 лет, совершает аморальные и противоправные поступки, и нет уверенности в его психическом здоровье, то он может быть освидетельствован психиатром по просьбе или с согласия родителей. Иначе говоря, необходимо обсудить возраст, с которого подросток может сам решать вопрос об оказании ему психиатрической помощи до 18 лет. По нашему мнению, такой подход к возможности психиатрического обследования несовершеннолетнего, достигшего возраста 15 лет, прежде всего, соответствует интересам самого несовершеннолетнего лица и дает возможность предупредить возможные правонарушения с его стороны.

Таким образом, достижение целей общесоциальной профилактики преступности лиц, страдающих психическими расстройствами, невозможно без постоянного взаимодействия правоохранительных органов, органов здравоохранения и общественности, координации их совместных усилий в основных сферах жизнедеятельности людей, а также дальнейшего совершенствования норм уголовного, уголовно - процессуального, уголовно - исполнительного и административного законодательства, регламентирующих применение принудительных и воспитательных мер к правонарушителям, имеющим отклонения в психике. Для выработки предложений по дальнейшему совершенствованию законодательства, необходим анализ степени эффективности

¹ Закон РФ от 02.07.1992 № 3185-1 (последняя редакция) «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании» // Официальный интернет-портал правовой информации (www.pravo.gov.ru) : [сайт]. – URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения: 05.04.2020).

уголовного закона, что означает не только теоретический анализ его оптимальности и обоснованности, но и наблюдение за реализацией в действительности, то есть в правоприменительной практике. Решение вышеперечисленных задач позволило бы решить одну из основных проблем недостаточной профилактической деятельности, которая заключается в отсутствии необходимого опыта правоохранительных органов, органов здравоохранения по выявлению лиц с психическим расстройством, не исключающим вменяемости.

3.2 Пути решения проблем индивидуального предупреждения: по материалам ХМАО-Югры.

Прежде всего, хотелось бы раскрыть понятие индивидуального предупреждения преступлений. Итак, индивидуальное предупреждение преступлений – это деятельность государственных и образованных, в соответствии с законом, негосударственных органов, организаций и их представителей по выявлению лиц, от которых можно ожидать совершения преступлений, и оказанию на них и окружающую их социальную среду позитивного корректирующего воздействия.

Однако, природа совершения преступления психически здоровыми и больными принципиально иная, что делает невозможными соблюдение единых принципов профилактики. Профилактические меры должны строиться на разных основаниях, хотя имеются некоторые меры, одинаково эффективные в обоих случаях – задержание, изоляция.

Научными исследованиями доказана повышенная криминогенность лиц с психическими расстройствами. Для практических работников правоохранительных органов, ежедневно сталкивающихся с такими лицами, очевидна их высокая общественная опасность и большой риск рецидива. Тем не менее, судебная практика идет по пути рассмотрения психического расстройства

обвиняемого в качестве смягчающего обстоятельства, а законодатель проявляет непоследовательность в оценке психических расстройств обвиняемых. Особое внимание, на наш взгляд, необходимо уделить к таким расстройствам, как педофилия и недооценке общественной опасности лиц с шизофренией, эпилепсией, органическим поражением головного мозга, осложненными парафилиями, в том числе такими опасными, как гомицидомания и некрофилия (парафилия – расстройство сексуального предпочтения; гомицидомания – психическое заболевание, при котором у больного возникает навязчивое влечение к убийствам; некрофилия – стремление к осквернению трупа и надругательству над ним; некрофагия – разновидность некросадамизма, стремление к поеданию отдельных частей мертвого тела человека; визионизм, вуайеризм – сексуальная девиация, выражающаяся в стремлении подглядывать за интимными процессами; эксгибиционизм – стремление публично обнажать интимные части своего тела с целью самовозбуждения, получения сексуального удовлетворения; фроттеризм – прикосновение половыми органами в толпе, тесноте; при фетишизме (символизме) сексуальное влечение фиксируется на предметах, непосредственно соприкасающихся с физическим телом; раптофилия – расстройство полового влечения, при котором получение сексуального удовлетворения возможно только при совершении насильственного полового акта).

К недостаткам уголовного законодательства и правоприменительной практики, препятствующим более эффективной профилактике рецидива со стороны лиц с психическими расстройствами, следует отнести:

1) ограничительное толкование термина «лица с психическими расстройствами, не исключающими вменяемости» в ст. 22 УК РФ, которое не позволяет в отношении лиц с парафилиями применять принудительные меры медицинского характера в соответствии с п. «в» ч. 1 ст. 97 УК РФ. В ст. 22 УК РФ приводится следующее определение лиц с психическим расстройством, не исключающим вменяемости: «вменяемое лицо, которое во время совершения преступления в силу психического расстройства не могло в полной мере

осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) или руководить ими¹». Однако, анализ заключений судебных психолого-психиатрических экспертиз приводит к выводу о том, что целый комплекс психических расстройств может детерминировать совершение тяжкого насильственного преступления (ст. 105 или ч. 4 ст. 111 УК РФ), однако обвиняемый в полной мере осознавал фактический характер и общественную опасность своих действий и мог ими руководить. Поскольку принудительное лечение этому лицу не будет назначено в связи с отсутствием оснований, данные психические расстройства и далее будут детерминировать рецидив насильственных преступлений;

2) дополнительные меры профилактики были введены в уголовное и уголовно-исполнительное законодательство только в отношении лиц с педофилией, но не с другими, менее или более общественно опасными парафилиями и психическими расстройствами. Например, некрофагия, некрофилия, гомицидомания – не менее общественно опасны, чем педофилия, а педофилия может входить в клиническую картину шизофрении. Парафилии могут, как рассматриваться в качестве составной части психического расстройства, так и приобретать значение расстройства самостоятельного.

3) в отношении привлекаемых к уголовной ответственности лиц, обладающих патологическими аномалиями психики, не исключаящими вменяемости, в ст. 22 УК РФ закреплено, что психическое расстройство учитывается судом при назначении наказания. При этом в законодательстве не установлено, как учитывается, то есть решать этот вопрос суд должен исходя из анализа материалов дела, в том числе учитывая заключение психолого-психиатрической экспертизы. В постановлении пленума Верховного Суда РФ от 1 февраля 2011 г. № 1 «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания

¹ Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 18.02.2020) // Официальный интернет-портал правовой информации (www.pravo.gov.ru) : [сайт]. – URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения: 07.04.2020).

несовершеннолетних» в п. 14 указано, что психическое расстройство у несовершеннолетнего обвиняемого, не исключающее вменяемости, учитывается при назначении наказания в качестве смягчающего обстоятельства и может служить основанием для назначения принудительных мер медицинского характера.¹ Судебная практика по статье 61 УК РФ идет по пути признания наличия психического расстройства смягчающим обстоятельством для всех категорий обвиняемых, даже при совершении преступлений, повлекших смерть потерпевшего (ст. 105, ч. 4 ст. 111 УК РФ), и при опасном рецидиве преступлений. Указанный подход нашел отражение в Комментарий к УК РФ.

Есть предложения включить психические расстройства в перечень смягчающих обстоятельств в УК РФ. Однако, есть и другой подход – не рассматривать психическое расстройство в обязательном порядке как смягчающее обстоятельство, требующее снижения наказания. Если включить психические расстройства в перечень смягчающих обстоятельств в УК РФ, то суд в каждом конкретном случае должен будет аргументировать, почему наличие педофилии или некрофилии у подсудимого не признано смягчающим обстоятельством. Полагаем, что высшая судебная инстанция недооценивает значение психического расстройства, как криминогенного фактора;

4) возможность назначения психиатрической экспертизы за 6 месяцев перед освобождением только лицам с диагнозом «педофилия», но не другими парафилиями, и только тем, кто в возрасте старше 18 лет совершил половое преступление в отношении малолетнего в соответствии со ст. 102 УК РФ; при совершении других общественно опасных действий, например, половых действий с трупом убитой девочки при диагнозе «некрофилия» это невозможно;

¹ Постановление пленума Верховного Суда РФ от 1 февраля 2011 г. № 1 «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» // Официальный интернет-портал правовой информации (www.pravo.gov.ru) : [сайт]. – URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения: 10.04.2020).

5) по результатам этой экспертизы суд может назначить только принудительное наблюдение и лечение у психиатра в амбулаторных условиях, а не другой вид принудительных мер медицинского характера;

б) меры административного надзора не включают в себя такую меру, как контроль за психическим состоянием лица с психическими расстройствами, за продолжением лечения в соответствии с назначением психиатра, за применением принудительных мер медицинского характера.

У больных психическими заболеваниями степень выраженности враждебности выше по сравнению с нормой, при этом враждебность характеризуется устойчивостью. Враждебность при психической патологии является стабильной во времени и не претерпевает существенных количественных изменений с возрастом, увеличением стажа заболевания. Отмечаются достоверно повышенные количественные показатели враждебности по сравнению с нормой и качественная специфика враждебности, выражающаяся и проявляющаяся в поведении. Психически больные склонны приписывать нейтральным объектам и ситуациям негативные качества, они осознают не собственную враждебность, а враждебность окружающего их мира. Для парафилий характерны высокая рецидивность и рост числа сексуальных правонарушений. Динамика расстройств сексуальных влечений играет существенную роль при оценке риска повторных сексуальных деликтов, то есть непосредственно связана с анализом потенциальной общественной опасности таких лиц.¹

Известный психиатр А. Бухановский в интервью отмечал, что он не знает ни одного серийного убийцы ни в России, ни в Соединенных Штатах, ни в Германии, которому официально не был бы установлен тот или иной психиатрический диагноз. После каждого тюремного срока время до совершения очередного преступления у серийных убийц все короче. А. Бухановский за время

¹ Лапаев, И. С. Биологический (медицинский) и психологический критерий невменяемости в праве / И. С. Лапаев, Ю. Р. Абубякарова // Наука. Общество. Государство : [сайт]. – 2016. – №1 (13). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/biologicheskii-meditsinskiy-i-psihologicheskii-kriteriy-nevmenyaemosti-v-prave> (дата обращения: 11.04.2020).

своей практики пришел к выводу о том, что лечить их надо всю жизнь, они должны принудительно лечиться от своей болезни по месту отбывания наказания. Проанализировав поведение лиц с парафилиями, которые по пять-шесть раз отбывали наказание в виде лишения свободы, он обнаружил, что время между выходом на свободу и совершением нового преступления сокращается, а сами преступления становятся более жесткими, более тяжелыми.

У многих наблюдавшихся «типичных маньяков» с течением времени происходит учащение девиантной преступной активности. Если вначале нападения были относительно редкими – 1 или 2 раза в год, то в дальнейшем их частота нарастает. Микасевич, совершивший убийство 37 женщин в Витебской области в течение 12 лет, первые 10–12 убийств совершил в течение, примерно, 5–6 лет, потом их частота усилилась, последние 12 жертв были им убиты в течение одного года.

История болезни серийного убийцы развивается по одинаковой схеме. Первый этап проявления криминального паттерна латентный, на котором происходят воспоминания, навязчивые реминисценции, затем фантазии становятся навязчивыми. Далее появляются действия – вначале в виде жестокого обращения с животными – это начало действий по реализации фантазий, затем садистские действия в отношении человека. Учащение эпизодов и рост патосексуальной толерантности может происходить в последовательности: визионизм - фроттеризм - садистские фантазии - садизм - садистская гомицидомания - некросадизм - некрофагия - вампиризм.¹

За рубежом – в Европейских странах, в США – наличие психического расстройства на протяжении последних десятилетий рассматривается как криминогенный фактор в отношении насильственных преступлений, и судебная система не допустит, чтобы лицо, имеющее психическое расстройство, после

¹ Хоменков Р. О. Классификация серийных убийц: синтез результатов / Р. О. Хоменков, Р. Л. Ахмедшин // Вестн. Томского государственного университета : [сайт] – 2016. – №410. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/klassifikatsiya-seriynyh-ubiys-sintez-rezultatov> (дата обращения: 12.04.2020).

отбытия тюремного заключения за насильственное преступление, было освобождено. Это нашло отражение, например, в деле «Раду (Radu) против Германии» (жалоба № 20084/07). По делу обжаловалось продолжение содержания заявителя в психиатрической больнице после истечения срока лишения свободы. В постановлении ЕСПЧ от 16 мая 2013 г. отмечено, что при этом требования ст. 5 Конвенции о защите прав человека и основных свобод нарушены не были.

Примерный уголовный кодекс США предполагает применение в отношении «опасных психически ненормальных лиц» продленных сроков тюремного заключения. В отношении психически неполноценных преступников, страдающих умственными дефектами или аномальными отклонениями психики, применяются меры безопасности. Наиболее широкое распространение меры безопасности получили в отношении лиц, совершивших половые преступления и страдающих отсутствием контроля своих сексуальных импульсов или имеющих склонность к совершению половых преступлений. Они направляются в специализированные лечебные центры. К мерам безопасности относится и кастрация педофилов. Согласно Закону о сексуальных преступниках 1997 г. («Закон Меган», названный по имени семилетней М. Канка, изнасилованной и задушенной) осужденный может выбрать физическую или химическую кастрацию или тюремное заключение.

Применение кастрации зависит от рецидива и возраста потерпевших. Химическая кастрация состоит в инъекции препарата ацетата медроксипрогестерона (МПА) – от 100 до 500 мг в неделю. Сексуальное влечение и фантазии, в том числе девиантные, восстанавливаются после прекращения приема препарата МПА. Таким образом, в большинстве случаев осужденный приговаривается к процедуре химической кастрации пожизненно. Следствием приема МПА является наступление «эротической апатии».

Химическая кастрация осуществляется с помощью препаратов, блокирующих выработку мужского гормона тестостерона, что приводит к подавлению сексуального влечения. Однако этот процесс обратим, и, если человек

перестает принимать лекарства, его сексуальная функция восстанавливается. Химическая кастрация может снижать сексуальную функцию, но не снимает неконтролируемую агрессию. Принудительное лечение при педофилии предполагает не только химическую кастрацию, но и комплексное лечение.¹

Для профилактики рецидива насильственных преступлений со стороны лиц с психическими расстройствами важно применять психиатрическую экспертизу лиц, отбывающих наказание, перед освобождением – для назначения дальнейшего лечения и после отбывания наказания, что предусмотрено ч. 2.1 ст. 102 УК РФ. Однако дальнейшее лечение может быть назначено только амбулаторно и только в отношении лиц, указанных в п. «д» ч. 1 ст. 97 УК РФ, то есть лиц, страдающих педофилией; на лиц, указанных в п. «в» ч. 1 ст. 97 (страдающих некрофилией, шизофренией), эта мера не распространяется.

Проведение такой экспертизы перед освобождением необходимо для всех ограниченно вменяемых лиц, то есть совершивших насильственное преступление вследствие психического расстройства, в целях обезопасить общество от возможного рецидива. Принудительное лечение необходимо применять не только амбулаторно, но и в стационаре, то есть положения, предусмотренные ч. 2.1 ст. 102 УК РФ, необходимо распространить и на лиц, указанных в п. «в» ч. 1 ст. 99, а принудительные меры медицинского характера, которые могут быть назначены после проведения такой экспертизы, должны предусматривать весь спектр принудительных мер, перечисленных в ч. 1 ст. 99 УК РФ, с учетом общественной опасности деяний, совершенных и совершаемых лицами с такими опасными заболеваниями. В ходе экспертизы специалисты осуществляют прогнозирование риска совершения новых деликтов с учетом того, что взаимосвязь психопатологии с правонарушением довольно стабильна и значительна. Врач определяет периоды обострения и ремиссии болезни и в зависимости от периода может дать

¹ Одинцова Н. Е. Проблемные аспекты отечественного и зарубежного законодательства в противодействии пропаганде педофилии / Н. Е. Одинцова // Международный журнал гуманитарных и естественных наук : [сайт] – 2019. – №11-3. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/problemnye-aspekty-otechestvennogo-i-zarubezhnogo-zakonodatelstva-v-protivodeystvii-propagande-pedofilii> (дата обращения: 14.04.2020).

вероятностный прогноз общественной опасности больного с учетом его диагноза и гендера.

Ситуация, при которой к лицу, имеющему психическое расстройство в форме парафилии и совершившему насильственное преступление, принудительное лечение не применялось и это лицо после отбывания наказания выходит на свободу, в европейских странах невозможна. После отбывания наказания рецидивисты, имеющие неизлеченные психические расстройства, прежде всего в виде парафилий, на основе решений психиатров перемещаются в специальные общественные медикоюридические центры. В Германии, если преступник продолжает представлять опасность, его можно оставлять даже пожизненно, бессрочное превентивное заключение не нарушает ни человеческого достоинства, ни прав человека. На основании собранной информации эксперт должен вынести заключение о вероятном правовом поведении преступника в будущем. Фундаментом для последующей оценки риска должна быть реконструкция развития личности и история жизни преступника. Должны учитываться материалы уголовного дела с имеющимися экспертными заключениями, личное дело заключенного, высказывания свидетелей, материалы по прошлым судимостям.¹

Меры медицинского характера, применяемые в настоящее время к психически больным, совершившим общественно опасное деяние, по мнению психиатров, не могут считаться достаточно эффективными. До 50 % больных, находившихся в прошлом на принудительном лечении, в последующем совершают повторные деликты, причем нередко в течение первого года после его прекращения. Среди больных, совершивших повторные деяния, более половины состояли под диспансерным наблюдением, а каждый третий – под активным динамическим наблюдением психиатра. Нередко активная психофармакотерапия

¹ Одинцова Н. Е. Проблемные аспекты отечественного и зарубежного законодательства в противодействии пропаганде педофилии / Н. Е. Одинцова // Международный журнал гуманитарных и естественных наук : [сайт] – 2019. – №11-3. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/problemnye-aspekty-otechestvennogo-i-zarubezhnogo-zakonodatelstva-v-protivodeystvii-propagande-pedofilii> (дата обращения: 17.04.2020).

больных с повторными общественно опасными деяниями практически не проводилась. При лечении необходимо применять препараты пролонгированного действия.

Недоучет степени социальной опасности больных, в особенности с неоднократными изнасилованиями малолетних или подростков, актами садизма, гомицидными действиями, преждевременное прекращение принудительного лечения, недостаточно активная терапия нередко приводят к повторным тяжким общественно опасным действиям сексуального характера. С целью профилактики первичных и повторных общественно опасных действий сексуального характера необходимо как можно более раннее выявление у больных шизофренией парафилий, наблюдение за их динамикой, настойчивое проведение адекватной медикаментозной терапии, а при появлении признаков, указывающих на социальную опасность, – своевременная госпитализация в психиатрические стационары.

Таким образом, недоучет степени социальной опасности больных, в особенности с неоднократными изнасилованиями малолетних или подростков, актами садизма, гомицидными действиями, преждевременное прекращение принудительного лечения, недостаточно активная терапия нередко приводят к повторным тяжким общественно опасным действиям. С целью профилактики первичных и повторных общественно опасных действий лиц с психическими отклонениями необходимо как можно более раннее выявление у больных шизофренией парафилий, наблюдение за их динамикой, настойчивое проведение адекватной медикаментозной терапии, а при появлении признаков, указывающих на социальную опасность, – своевременная госпитализация в психиатрические стационары.

Психические расстройства у лиц, совершивших вышеперечисленные криминальные действия, являются важным криминогенным фактором, влияющим на преступность, и без создания в России продуманной и детальной нормативной базы по принудительному лечению этой категории лиц и работы по организации

такого лечения невозможно повлиять на преступность лиц с психическими девиациями в России.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В результате очень продолжительного периода исторического развития криминологии, появилось множество взглядов на причины преступности. Был предложен довольно большой арсенал методов воздействия на это общественное явление. Научная мысль искала причины конкретного преступного поведения в биологических особенностях человека и в несовершенном социальном устройстве общества.

В настоящее время только комплексные исследования всех причин преступности могут сформировать правильное представление об этом феномене, позволят получить правильный прогноз, помогут выработать адекватные и эффективные меры контроля и профилактики.

Необходимо констатировать, что дискуссии (о соотношении биологического и социального в структуре личности и психических расстройств,

также влияние генетических предпосылок на образ мышления и формирование личностных качеств людей) имеют большое теоретическое и практическое значение. По нашему мнению, наиболее сбалансированной представляется такая точка зрения, согласно которой степень влияния биологического на преступное поведение обусловлена уровнем актуализации жизненно важных, органических потребностей, выступающих источником активности человека, которые могут быть трансформированы под воздействием психических девиаций. Биологический компонент личности может быть ведущим, если актуализация ее жизненно важных, органических потребностей достигает предела, превышающего уровень социальных сдерживающих возможностей. Биологическое и социальное существуют в неразрывном единстве в личности, постоянно воздействуя друг на друга. Психические же отклонения ослабляют процесс контроля социального компонента за биологическим.

Под психическими девиациями следует понимать такие нарушения психической деятельности человека, при которых наблюдаются дезадаптивные процессы на уровнях внутриличностных и межличностных связей, не сопровождающиеся продуктивной психотической симптоматикой или выраженным личностным дефектом и не исключающие вменяемость. Следовательно, такие психические отклонения не будут входить в сферу интересов «большой психиатрии».¹

На настоящем этапе развития нашего общества правовой статус психического девианта характеризуется учетом факта наличия психического отклонения при оценке социально значимых действий такой личности. С помощью законодательного регулирования решены вопросы оказания экстренной и плановой психиатрической помощи, порядок и условия применения принудительных

¹ Кириков А. А. Девиантное поведение как результат сочетания биологических, психологических и социальных факторов / А. А. Кириков // АНИ: педагогика и психология : [сайт]. – 2016. – №4 (17). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/deviantnoe-povedenie-kak-rezultat-sochetaniya-biologicheskikh-psiologicheskikh-i-sotsialnyh-faktorov> (дата обращения: 01.05.2020).

мер медицинского характера. Точно определены права и обязанности психически больных. Частично разрешен вопрос уголовной ответственности лиц с психическими отклонениями, не исключающими вменяемости. Однако остается еще масса вопросов, связанных с методикой юридической оценки и профилактикой противоправного поведения со стороны таких лиц, особенностями исправительного воздействия на них в местах лишения свободы, определением границ дозволенного и целесообразного в осуществлении психокоррекционных и других мероприятий.

В результате исследования криминогенных черт личности преступников с психическими девиациями, можно дать объяснение преступного поведения таких лиц. Тревожность, агрессивность, жестокость, конфликтность, ригидность, импульсивность тесным образом связанные с нарушениями личности, восприятия, памяти, мышления, приводят к отчужденности и дезадаптированности индивида. Последствия отчуждения выражаются в отсутствии эмоциональных контактов и восприятии окружающего мира, как чуждого и враждебного. Разрыв между ожиданиями, желаниями и действительностью вызывает чувство изоляции и одиночества, что может приводить к совершению правонарушений. Отчуждение приводит к дезадаптации - неприспособленности индивида к социальной среде, когда понижается способность усваивать групповые нормы и групповую культуру, что приводит к формированию в целом негативного отношения к среде и ее ценностям, к ощущению враждебности окружающего мира, к недостаточному уровню правовой культуры. Такое мироощущение может породить защитную реакцию в виде ответной агрессии на воображаемую опасность, что лежит в основе мотивации многих тяжких преступлений против личности.

Достижение целей общесоциальной профилактики преступности лиц, страдающих психическими расстройствами, невозможно без постоянного взаимодействия правоохранительных органов, органов здравоохранения и общественности, координации их совместных усилий в основных сферах жизнедеятельности людей, а также дальнейшего совершенствования норм

уголовного, уголовно - процессуального, уголовно - исполнительного и административного законодательства, регламентирующих применение принудительных и воспитательных мер к правонарушителям, имеющим отклонения в психике. Для выработки предложений по дальнейшему совершенствованию законодательства, необходим анализ степени эффективности уголовного закона, что означает не только теоретический анализ его оптимальности и обоснованности, но и наблюдение за реализацией в действительности, то есть в правоприменительной практике. Решение вышеперечисленных задач позволило бы решить одну из основных проблем недостаточной профилактической деятельности, которая заключается в отсутствии необходимого опыта правоохранительных органов, органов здравоохранения по выявлению лиц с психическим расстройством, не исключающим вменяемости.

На общесоциальном уровне профилактические мероприятия должны представлять собой решение бытовых проблем, адекватное трудоустройство, социальное обеспечение психических девиантов. На индивидуальном уровне - это проведение специального психиатрического лечения в процессе осуществления реабилитационных и реадaptационных мероприятий, конкретная помощь участкового в разрешении бытовых конфликтов и трудоустройстве, содействие общественности в установлении адекватного психологического климата на рабочем месте и в быту. Осуществление указанных мероприятий при сохранении социально- политических проблем в нашей стране представляется весьма проблематичным.

Недоучет степени социальной опасности больных, в особенности с неоднократными изнасилованиями малолетних или подростков, актами садизма, гомицидными действиями, преждевременное прекращение принудительного лечения, недостаточно активная терапия нередко приводят к повторным тяжким общественно опасным действиям. С целью профилактики первичных и повторных общественно опасных действий лиц с психическими отклонениями необходимо

как можно более раннее выявление у больных шизофренией парафилий, наблюдение за их динамикой, настойчивое проведение адекватной медикаментозной терапии, а при появлении признаков, указывающих на социальную опасность, – своевременная госпитализация в психиатрические стационары.

Психические расстройства у лиц, совершивших вышеперечисленные криминальные действия, являются важным криминогенным фактором, влияющим на преступность, и без создания в России продуманной и детальной нормативной базы по принудительному лечению этой категории лиц и работы по организации такого лечения невозможно повлиять на преступность лиц с психическими девиациями в России.

Таким образом, представляется достаточно перспективным дальнейшее изучение преступности лиц с психическими отклонениями, что позволит оптимизировать предупредительную деятельность различных субъектов. На стыке криминологии, психиатрии и психологии могут возникнуть новые оригинальные научные идеи, позволяющие на высоком теоретическом уровне выстраивать стратегию и тактику деятельности по контролю преступности.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Нормативно-правовые акты

1.1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 28.12.2016) // Официальный интернет-портал правовой информации (www.pravo.gov.ru) : [сайт]. – URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения: 06.03.2020).

1.2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 18.02.2020) // Официальный интернет-портал правовой информации (www.pravo.gov.ru) : [сайт]. – URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения: 07.04.2020).

1.3. Закон РФ от 02.07.1992 № 3185-1 (последняя редакция) «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании» // Официальный интернет-портал правовой информации (www.pravo.gov.ru) : [сайт]. – URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения: 05.04.2020).

1.4. Постановление пленума Верховного Суда РФ от 1 февраля 2011 г. № 1 «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» //

Официальный интернет-портал правовой информации (www.pravo.gov.ru) : [сайт].
– URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения: 10.04.2020).

2. Научная и учебная литература

2.1. Аванесов, Г. А. 10 глав о мотивации и мотивах. Через призму науки криминологии / Г. А. Аванесов. – Москва : ЮНИТА-ДАНА, 2018. – 275 с.

2.2. Антонян, Ю. М. Значение криминологии / Ю. М. Антонян. – Москва : Вестник Московского государственного областного университета, 2016. – 158 с.

2.3. Антонян, Ю. М. Личность преступника – индивидуальная профилактика преступлений: сопоставление и выводы (сборник научных трудов) / Ю. М. Антонян. – Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 1989. – 289 с.

2.4. Афанасьева, О. Р. Криминология: учебник и практикум для академического бакалавриата / О. Р. Афанасьева, М. В. Гончарова, В. И. Шиян. – Москва : Юрайт, 2017. – 360 с.

2.5. Бадиев, И. В. Типология акцентуаций характера у подростков / И. В. Бадиев // Вестник БГУ. Образование. Личность. Общество : [сайт]. – 2015. – №5. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/tipologiya-aktsentuatsiy-haraktera-u-podrostkov> (дата обращения: 09.03.2020).

2.6. Барыльник, Ю. Б. К вопросу о факторах преступного поведения среди несовершеннолетних с психическими нарушениями / Ю. Б. Барыльник, Е. В. Бачило, Н. В. Филиппова, М. А. Деева, А. С. Кормилицына // Социальная и клиническая психиатрия : [сайт]. – 2016. – №2. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/k-voprosu-o-faktorah-prestupnogo-povedeniya-sredi-nesovershennoletnih-s-psihicheskimi-narusheniyami> (дата обращения: 01.03.2020).

2.7. Беккариа, Ч. О преступлениях и наказаниях / Ч. Беккариа. – Москва : ИНФРА-М, 1939. – 257 с.

2.8. Борисов, Д. Д. Темперамент и индивидуальность. Исследование темперамента методом визуальной психодиагностики / Д. Д. Борисов // Проблемы современного образования : [сайт]. – 2016. – №5. – URL:

<https://cyberleninka.ru/article/n/temperament-i-individualnost-issledovanie-temperamenta-metodom-vizualnoy-psihodiagnostiki> (дата обращения: 21.03.2020).

2.9. Грехов, Р. А. Роль тревоги в психофизиологии стресса / Р. А. Грехов, Г. П. Сулейманова, Е. И. Адамович // Вестник ВолГУ. Серия 11. Естественные науки : [сайт] – 2017. – №1. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-trevogi-v-psihofiziologii-stressa> (дата обращения: 22.03.2020).

2.10. Доклад о наркоситуации в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре, утвержденный Антинаркотической комиссии Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 20 марта 2019 года № 1 // Департамент внутренней политики Ханты-Мансийского автономного округа-Югры: официальный сайт. – 2019. – <https://deppolitiki.admhmao.ru/upload/iblock/328/Doklad-narkosituatsii-2018.pdf> (дата обращения: 03.04.2020).

2.11. Журавлев, М. П. Уголовное право России. Части Общая и Особенная (учебник; под ред. заслуженного деятеля науки РФ, д.ю.н., проф. А. И. Рарога; издание 10-е, перераб. и доп.) / М. П. Журавлев, А. В. Наумов, С. И. Никулин, Т. Г. Понятовская, А. И. Рарог, Б. В. Янеленко – Москва : Проспект, 2018. – 944 с.

2.12. Ичитовкина, Е. Г. Прогнозирование риска формирования пограничных психических расстройств у полицейских / Е.Г. Ичитовкина, М. В. Злоказова, А. Г. Соловьев, А. М. Эпштейн // Вестник современной клинической медицины : [сайт] – 2018. – №4. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/prognozirovanie-riska-formirovaniya-pogranichnyh-psihicheskikh-rasstroystv-u-politseyskih> (дата обращения: 01.04.2020).

2.13. Каминская, Н. А. Психологические средства формирования личностью образа своего внешнего облика: качественное исследование // Национальный психологический журнал. – 2017. – № 1(25) – 105 с.

2.14. Каширская, Т. И. Взаимосвязь мышления и речи у умственно отсталых подростков / Т. И. Каширская // ПНиО : [сайт]. – 2017. – №2 (26). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/vzaimosvyaz-myshleniya-i-rechi-u-umstvenno-otstalyh-podrostkov> (дата обращения: 20.03.2020).

2.15. Кенрик, Д. Социальная психология / Д. Кенрик, С. Нейберг, Р. Чалдини. – Санкт-Петербург : Питер, 2016. – 848 с.

2.16. Кириков А. А. Девиантное поведение как результат сочетания биологических, психологических и социальных факторов / А. А. Кириков // АНИ: педагогика и психология : [сайт]. – 2016. – №4 (17). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/deviantnoe-povedenie-kak-rezultat-sochetaniya-biologicheskikh-psihologicheskikh-i-sotsialnyh-faktorov> (дата обращения: 01.05.2020).

2.17. Козлов, В. В. Агрессия человека: психологический анализ / В. В. Козлов // Педагогический ИМИДЖ : [сайт] – 2017. – №2 (35). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/agressiya-cheloveka-psihologicheskiiy-analiz> (дата обращения: 25.03.2020).

2.18. Комлев, Ю. Ю. Интегративная криминология: девиантологический очерк: Учебное пособие / Ю. Ю. Комлев. – Казань: Центр инновационных технологий, 2016. – 248 с.

2.19. Кони, А. Ф. Резюме Председателя Суда по делу Веры Засулич (напутствие присяжным): Избранные произведения / А. Ф. Кони. – Москва : Госюриздат, 1956. – 497 с.

2.20. Лапаев, И. С. Биологический (медицинский) и психологический критерий невменяемости в праве / И. С. Лапаев, Ю. Р. Абубьякарова // Наука. Общество. Государство : [сайт]. – 2016. – №1 (13). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/biologicheskiiy-meditsinskiy-i-psihologicheskiiy-kriteriy-nevmenyaemosti-v-prave> (дата обращения: 10.04.2020).

2.21. Магомедов, Д. Д. Исследование биологических и социальных факторов, влияющих на формирование личности преступника / Д. Д. Магомедов, М. М. Гитинова // Системные технологии : [сайт]. – 2014. – №10. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/issledovanie-biologicheskikh-i-sotsialnyh-faktorov-vliyayuschih-na-formirovanie-lichnosti-prestupnika> (дата обращения: 15.02.2020).

2.22. Мониторинг ситуации на регистрируемом рынке труда // Департамент труда и занятости населения Ханты-Мансийского автономного округа-Югры :

официальный сайт. – 2020. – URL: <https://deptrud.admhmao.ru/monitoring-situatsii-na-registriruemom-rynke-truda/> (дата обращения: 27.03.2018).

2.23. Мухачева, И. М. Состояние психического расстройства, не исключающего вменяемости в соответствии со ст. 106 УК РФ / И. М. Мухачева // Актуальные проблемы российского права : [сайт]. – 2017. – №2 (75). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sostoyanie-psihicheskogo-rasstroystva-ne-isklyuchayuschego-vmenyaemosti-v-sootvetstvii-so-st-106-uk-rf> (дата обращения: 19.03.2020).

2.24. Николаева, В. В. Влияние хронической болезни на психику / В. В. Николаева. – Москва : Издательство Московского университета, 1987. – 242 с.

2.25. Ной, И. С. Вопросы теории наказания в советском уголовном праве / И. С. Ной. – Саратов : Издательство Саратовского университета, 1962. – 155 с.

2.26. Одинцова Н. Е. Проблемные аспекты отечественного и зарубежного законодательства в противодействии пропаганде педофилии / Н. Е. Одинцова // Международный журнал гуманитарных и естественных наук : [сайт] – 2019. – №11-3. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/problemnye-aspekty-otechestvennogo-i-zarubezhnogo-zakonodatelstva-v-protivodeystvii-propagande-pedofilii> (дата обращения: 10.04.2020).

2.27. Оруджева, С. К. Клинико-психологические особенности пациентов с наркологической и алкогольной зависимостью / И. М. Мухачева // Скиф : [сайт] – 2019. – №9 (37). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/kliniko-psihologicheskie-osobennosti-patsientov-s-narkologicheskoy-i-alkogolnoy-zavisimostyu> (дата обращения: 17.04.2020).

2.28. Павлык, Н. В. Междисциплинарные аспекты проблемы психического, психологического и духовного здоровья в контексте конструктивности личностного становления / Н. В. Пывлык // РЕМ: Psychology. Educology. Medicine : [сайт]. – 2018. – №3. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/mezhdistsiplinnye-aspekty-problemy-psihicheskogo-psihologicheskogo-i-duhovnogo-zdorovya-v-kontekste-konstruktivnosti-lichnostnogo> (дата обращения: 09.03.2020).

2.29. Прядеин, В. П. Психолого-педагогические и психофизиологические предпосылки внушения / В. П. Прядеин // Педагогическое образование в России: [сайт] – 2015. – №10. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/psihologo-pedagogicheskie-i-psihofiziologicheskie-predposylki-vnusheniya> (дата обращения: 21.03.2020).

2.30. Рубинштейн, С. Л. Основы общей психологии / С. Л. Рубинштейн. – Санкт-Петербург : Питер, 2018. – 714с.

2.31. Сосунова, Н. А. Депрессия: найти и обезвредить / Н. А. Сосунова // Здоровоохранение Югры: опыт и инновации : [сайт] – 2015. – №3. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/depressiya-nayti-i-obezvredit> (дата обращения: 21.03.2020).

2.32. Филиппова, С. Н. Алкоголизм: полифакторный детерминатор рисков для здоровья и качества жизни населения Российской Федерации / Э. В. Переверзева, Р. Г. Федина // Вестник РМАТ : [сайт] – 2017. – №2. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/alkogolizm-polifaktornyy-determinator-riskov-dlya-zdorovya-i-kachestva-zhizni-naseleniya-rossiyskoj-federatsii> (дата обращения: 19.03.2020).

2.33. Хоменков Р. О. Классификация серийных убийц: синтез результатов / Р. О. Хоменков, Р. Л. Ахмедшин // Вестн. Томского государственного университета : [сайт] – 2016. – №410. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/klassifikatsiya-seriynyh-ubiyts-sintez-rezultatov> (дата обращения: 12.04.2020).

2.34. Хьелл, Л. Теории личности / Л. Хьелл, Д. Зиглер. – Санкт-Петербург : Питер, 2017. – 608 с.

2.35. Чебакова, Ю. В. К проблеме психологической структуры расстройства личности / Ю. В. Чебакова // Современная наука : [сайт] – 2015. – №3. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/k-probleme-psiologicheskoy-struktury-rasstroystva-lichnosti> (дата обращения: 20.03.2020).

2.36. Шалагин, А. Е. Теории преступного поведения: от истоков к современности / А. Е. Шалагин, О. Н. Хрусталева // Вестник Казанского юридического института МВД России : [сайт]. – 2018. – №4 (34). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/teorii-prestupnogo-povedeniya-ot-istokov-k-sovremennosti> (дата обращения: 15.02.2020).

2.37. Шуточкина, А. С. Влияние психических аномалий на преступное поведение личности / А. С. Шуточкина, Г. Г. Фастович // Серия: экономика и право : [сайт]. – 2019. – №5 (62). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/vliyanie-psihicheskikh-anomaliy-na-prestupnoe-povedenie-lichnosti> (дата обращения: 19.03.2020).

3. Материалы правоприменительной практики

3.1. Апелляционное определение Нижневартковского городского суда от 27 ноября 2019 г. по делу № 1-133/2019 // Официальный интернет-портал правовой информации (www.pravo.gov.ru) : [сайт]. – URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения: 20.03.2020).

3.2. Апелляционное постановление Нижневартковского городского суда № 10-69/2019 от 28 ноября 2019 г. по делу № 10-69/2019 // Официальный интернет-портал правовой информации (www.pravo.gov.ru) : [сайт]. – URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения: 21.03.2020).

3.3. Приговор Нижневартковского городского суда № 1-941/2019 от 29 ноября 2019 г. по делу № 1-941/2019 // Официальный интернет-портал правовой информации (www.pravo.gov.ru) : [сайт]. – URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения: 20.03.2020).

3.4. Приговор Сургутского районного суда Приговор № 1-198/2019 от 4 сентября 2019 г. по делу № 1-198/2019 // Официальный интернет-портал правовой информации (www.pravo.gov.ru) : [сайт]. – URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения: 21.03.2020).

3.5. Апелляционное постановление Нижневартовского городского суда
Апелляционное постановление № 10-69/2019 от 28 ноября 2019 г. по делу № 10-
69/2019 // Официальный интернет-портал правовой информации
(www.pravo.gov.ru) : [сайт]. – URL: www.pravo.gov.ru (дата обращения:
23.03.2020).